

# Diario de Valencia

Año XV      Oficinas: Trinquete Caballeros, 14      Sábado 3 Octubre de 1925      Teléfono 681—Apartado 122      Núm. 4.907

## LA TRAGEDIA DEL JUEVES

### En Consejo sumarísimo, los dos procesados son condenados a la pena capital

Los reos han entrado en capilla



Vista de la sala donde se está viendo el Consejo sumarísimo

**La labor del Juzgado militar**  
Durante la noche anterior trabajó intensamente el Juzgado militar, compuesto por el juez señor Salas, fiscal jurídico señor Molero y secre-



El teniente del Cuerpo Jurídico señor Molero, fiscal

estado de la sumaria. Como se dicha sumaria se desprenden datos concretos de culpabilidad contra los detenidos, se elevó a plenario, pasando, por disposición de la primera autoridad militar, a poder del



El capitán del Cuerpo Jurídico señor don Joaquín Reig, vocal

D. Federico de Salas Obregón, juez



El juez Sr. D. Federico de Salas Obregón, leyendo lo actuado por él. (Fotos. Vidal)

✠

D. O. M.

La Señora Doña

## Dolores Valls Gimeno

MAESTRA NACIONAL

Falleció anoche, a las nueve horas

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidísimos esposo don Salvador Mestre Prats, hermana doña Encarnación, hermanos políticos don Bernardo Gómez y doña María Zorrilla, hermanas políticas; su desconsolada sobrina Adela Gómez y demás sobrinos, al comunicar tan dolorosa pérdida, ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada y asistan a su entierro, que se celebrará en la parroquial iglesia de San Juan Bautista, de Manises, a las cinco de la tarde.

No se reparten esquelas.

✠

D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

## La Hermana

### Montserrat Coca Alujas de Santa Gertrudis

Religiosa Carmelita de la Caridad

QUE FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

La Superiora y Comunidad de Religiosas Carmelitas de la Caridad del colegio del Sagrado Corazón de Jesús, comunican a sus amigos tan dolorosa pérdida y les suplican encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral, que en sufragio de ésta se celebrará en la capilla de dicho colegio, a las diez y media de esta mañana.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Valencia ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Congregaciones de la Purificación y de la Inmaculada**  
El próximo domingo, día 4 de Octubre, se celebrará el primer acto de Congregación del presente curso, EN LA ROTONDA DE LIBREROS PARA AMBAS CONGREGACIONES.  
La de caballeros: a las ocho y media.  
La de jóvenes: a las nueve.

## Almacenes "LA REFORMA"

Zaragoza, 7.-Valencia

CONFECCIONES DE TODAS CLASES PARA CABALLEROS

¡MAÑANA DOMINGO y en los días sucesivos tendrá usted la ocasión de escoger algo de provechoso!

Sólo hace falta que haga usted una visita a nuestros ALMACENES, donde encontrará una interesante exposición en pañería, capaz de satisfacer el gusto más refinado de cada uno de nuestros numerosos clientes.

Los precios, como siempre, son una invitación para que nos visite de nuevo, al haber puesto a prueba la excelencia de los géneros adquiridos en esta su casa.

## Almacenes "LA REFORMA"

Zaragoza, 7.-Valencia

¡NO DEJE DE HACERNOS UNA VISITA!

MARRUECOS

## Nuestras tropas en Axdir

Parte oficial

El enemigo no da señales de vida. En la Presidencia fué facilitado esta mañana el siguiente telegrama:

«General en jefe a presidente interino del Directorio (doce día). Estoy en la isla de Alhucemas, después de recorrer Cala Quemada, Cala Bonito y Empalmadero. Nuestra vanguardia está acampada a la izquierda del IX. Soliman está desembarcando en la playa de Sifiz, donde se establecerá con su harka, para hacer política.

Al enemigo, ni se le ve ni se le oye.

Recogimos buen botín de granos y cebada, comida de los indígenas, armas y municiones.

En la isla hemos sido aclamados con sinceridad y entusiasmo que no es posible superar.

Saludo al rey y a vuestreza.»

Después fueron facilitados los siguientes despachos:

«Como consecuencia de los hechos de que doy cuenta en el telegrama anterior, puedo afirmar el éxito del glorioso avance.

El poblado de Axdir, refugio desde hace años de los rebeldes recalcitrantes, del cuartel general de Abd-el-Krim, donde rodeado de su ridículo Estado Mayor se creía inexpugnable y con fuerzas suficientes para resistir nuestras armas, que luchan por un ideal; los montes que lo circundan y los valles que fecunda el IX se hallan en nuestro poder, y el caud Soliman, primo de Abd-el-Krim y más amante de su país que éste, optó por ayudar al Maghzen, poniéndose al frente de su harka para complementar la acción de las armas contra la acción política, para devolver la paz y la tranquilidad a aquella zona.

Entre el material recogido al enemigo, figuran dos cañones, ametralladoras, fusiles ametralladoras y muchos víveres.»

La resistencia ha que lado rota. Ha comenzado la razzia de casas.

Melilla.—El enemigo ha quedado quebrantado por el resultado de la operación de ayer, hasta el extremo de no ofrecer resistencia en la ocupación de Settum.

Por la tarde comenzó la razzia de las casas, siendo el momento emocionante.

Entre las casas incendiadas, figura la del caud Mizrian, situada al pie del monte de las Palomas.

La escuadra cooperó a la razzia. La aviación descubrió un matadero de un grupo de enemigos, que se dirigía por la playa hacia Alhucemas.

Arrojó sobre ellos varios bombas, dispersándolos.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Valencia ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

al, para que éste instruya juicio sumarísimo.

Inmediatamente, el fiscal jurídico, coronel don Onofre Sastre, y el segundo fiscal, don Eduardo Molero, comenzaron los preparativos para nombrar a los señores que han de constituir el tribunal que ha de juzgar a los detenidos.

Se acordó que la hora en que debía celebrarse el Consejo de guerra fuera a las cinco de la tarde, verificándose el acto en la Cárcel Modelo.

Cura del guardia civil

En el mismo despacho del juez que estuvo actuando en el despacho del general de Estado Mayor señor Díaz Carvia, fué ayer por la mañana curado por el médico militar señor Cogollos, de las lesiones sufridas en la mano derecha, el guardia civil Jaime Calpe, uno de los aprehensores de los autores del hecho.

Orden general del día 2 de Octubre de 1925 en Valencia

Con motivo del atraco de que fué víctima un señor Sacerdote, habilitado de Culto y Clero de la diócesis, en el día de ayer, el cabo del tercer regimiento de Intendencia, Antonio Cutillas Fernández, ha dado prueba de verdadero valor y altruismo, persiguiendo a dos de los malhechores durante largo trayecto, con gran exposición de su vida y logrando detenerlos en unión del guardia civil de la Comandancia de esta provincia, Jaime Calpe Martín, quien oportunamente les cortó el paso, y también con riesgo de su persona, ayudó a desarmarlos.

Además son dignos de elogio los soldados de cuota de Mallorca, Ramón Sanjaan y Vicente Caldes, por haber recogido un maletín que aquellas abandonaron en su huída, conteniendo 12.744 pesetas, entregándolo a su cuartel.

Al hacer públicos actos tan honrosos para los citados individuos, que a la vez realzan el prestigio del Ejército, el excelentísimo señor capitán general de la región les felicita efusivamente, en especial al cabo Cutillas, a quien por su acción peligrosa y desinteresada se debe, en primer término, la captura de los criminales, gratificándolos con 200 pesetas y concediéndole un mes de permiso, a fin de que sirva de estímulo y ejemplaridad.

Lo que da orden de su excelencia se hace saber en la general de este día, para conocimiento y satisfacción de todos.—El general jefe de Estado Mayor, Juan Díaz Carvia.

El cabo Cutillas

El intrépido cabo del tercer regimiento de Intendencia Antonio Cutillas, fué ayer muy felicitado por todos sus jefes, y el general de Intendencia señor Barceló le gratificó con 25 pesetas.

Está plenamente demostrado que sin la tenaz persecución de que fueron objeto los malhechores por parte del cabo Cutillas, a pesar de los numerosos disparos que le hicieron aquellos, no hubiesen sido detenidos, pues seguramente habrían desaparecido por cualquiera de las numerosas calles, muy a propósito para ello, que atravesaron.

El cabo Cutillas tiene una brillante hoja de servicios, pues regresó en Abril último de Marruecos, en donde tomó parte en numerosos hechos de armas, mereciendo por su valerosa conducta ser felicitado con su compañía por el general Primo de Rivera en la retirada de Xauen, pues por su arrojo lograron salvar a otra compañía que estaba en situación muy comprometida.

Es hijo de un guardia civil que recientemente ha sido trasladado a Logroño, y ayer se enteró de lo realizado por su hijo en la estación, siendo llamado por el general de Intendencia, quien le felicitó.

Como en otro lugar del periódico insertamos, el digno capitán general señor Fontán ya ha recompensado dentro de sus facultades al cabo Cutillas; pero nosotros creemos que el valeroso joven militar merece una mayor recompensa especial, que el Directorio seguramente será el primero en otorgarle.

Una interviu con el cochero

Murillo

Un colega ha celebrado una entrevista con el cochero Antonio Murillo, que, como saben los lectores, guiaba el carruaje en el que iba el desgraciado Sacerdote señor Vila al ser atraco por los malhechores.

El señor Murillo ha dicho:

—Sí, señor; Antonio Murillo, de 66 años, viudo, y vivo aquí con mi hija María, su esposa Prudencia Albert Juan, una nietecita, hija de ambos, de tres años y medio de edad.

—Poseo dos coches: un milord y la berlina de la tragedia de anteaer, con sus caballos.

—Mi costumbre es instalarme de punto en la plaza de Canalejas, donde, como ustedes no ignoran, existe una parada de coches.

—¿Cómo fué el elegirme el Párrico asesinado? Yo lo explicaré.

—¿Cómo fué el elegirme el Párrico asesinado? Yo lo explicaré.

Todos cuantos nos colocamos allí conocíamos a don Juan Bautista Vidal, pues este señor tenía la costumbre de venir allí, eligiendo al cochero que se encontraba al final del correspondiente turno.

—Desde el punto nos dirigimos al Banco de España, acompañándole al señor Vidal un señor ya de edad avanzada. Descendieron del establecimiento bancario y subió en el coche, primero, el acompañante del habilitado asesinado, que llevaba un saquito con dinero, siguiéndole el señor Vidal con el maletín.

Una vez me dieron orden de marchar, me encaminé por las calles de Virués, Ballesteros, Poeta Querol y plaza de Mirasol; de aquí íbamos por la calle de María de Molina, plaza de Canalejas, atravesando la calle de la Paz, a la del Ave María, Mar, Avellanas, al Palacio Arzobispal. Pero... como el hombre propone y Dios dispone, en la plaza de San Andrés se presentaron tres individuos, dos que se cogieron a las bridas del caballo, y otro, alto, que me apuntó con su pistola—hay que advertir que todos llevaban su arma de fuego—, amenazándome, al propio tiempo que me decía:—Si se estremece le levanto la tapa de los sesos.

El cochero Antonio Murillo, después de un breve descanso, continuó:

—Al mismo tiempo que me apuntaba dicho sujeto y los otros dos sujetaban la caballería, o varias detonaciones, y al mirar para ver lo que ocurría, percibí voces de auxilio, y que el vehículo se balanceaba, pretendiendo poner en marcha al caballo, cosa que no pude conseguir por repetirme la amenaza el individuo en cuestión.

No teniendo otro remedio que estar quieto, me hice el ánimo; pero entre los tiros que sonaron, que fueron de cinco a seis, noté un golpe en la cadera, al propio tiempo que el que me había apuntado antes decía: «¡Duro con él!» El golpe recibido me produjo la misma sensación de un hierro candente. Sin saber qué partido tomar, unos vecinos de la barriada donde se cometió el hecho cogieron las bridas del animal, y con un poco de ánimo nos dirigimos en la berlina al dispensario de la Glorieta, donde fué asistido el señor Vidal Climent y después yo.

Al terminar la cura—dice Murillo—le pregunté al médico si me habían extraído el proyectil, contestándome el interpelado que lo ignoraba. Según me han dicho después, creen que lo tengo todavía. Veremos en la operación o reconocimiento de hoy qué pasa

—¿Animo? Es lo único que no me falta, y créame, que si por casualidad llevo una pistola en aquel instante, al huir los autores del atraco con el maletín, quizá hubieran hecho carne, en lugar de gritar y de decirles ladrones.

—¿Cómo fué el atraco? Yo lo explicaré.

Se dice que hay más detenidos

—Parece que la policía y la benemérita trabajaron desde el momento en que ocurrió el suceso, con gran actividad, dando batidas por diferentes sitios en los que se alberga gente sospechosa.

La misma noche, la guardia civil detuvo en Benimaclet a un hombre y una mujer, al parecer complicados en este sangriento suceso, y quizás en algún otro.

La mujer detenida es hermana del herido detenido anteaer y que sostiene relaciones con otro sujeto de no muy buenos antecedentes. A estas detenciones se les concede verdadera importancia, y no tendría nada de particular que dentro de poco tiempo estuviese en poder de las autoridades el resto de la banda.

Al ser detenido el individuo en cuestión, pretendió fugarse e hizo fuego contra la benemérita.

Los dos detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado militar.

También la policía y la guardia civil practicaron otras detenciones, sin resultado satisfactorio.

¿Captura del jefe de la banda?

Rumores que llegan hasta nosotros dan como cierto que los agentes de la autoridad han detenido a un sujeto, a quien se cree jefe de la banda que organizó el criminal atraco.

A título de rumor consignamos la noticia.

Traslado de los procesados

Ayer a las diez de la mañana fueron trasladados los procesados desde las Torres de Cuarte a la Cárcel Modelo.

El director de este establecimiento recibió órdenes para que habilitara el local de actos para la celebración del Consejo de guerra, que había de verificarse a las cinco de la tarde.

Inmediatamente se dispusieron las mesas, sillas y pupitres, así como los asientos que había de ocupar el público y el banquillo para los procesados.

Nombramiento de defensor

Apenas llegaron los procesados a la cárcel, se les alojó en la primera galería y en distintas celdas y se

les comunicó el auto de procesamiento.

Se les expuso a la vista una relación de nombres para que eligieran defensor. Los procesados encargaron su defensa al capitán del sexto ligero de Artillería don Jesús Berdonces.

A las tres de la tarde se comunicó por oficio a dicho señor capitán el nombramiento de defensor de ambos procesados.

Este señor se trasladó inmediatamente al Juzgado militar para conocer el sumario y estudiar aquellos puntos que pudieran serle útiles para defensa de sus patrocinados.

El Tribunal que ha de juzgar

Por Capitanía general se circularon los nombramientos de los señores elegidos por turno para formar el tribunal que había de juzgar a los acusados.

Los nombramientos recayeron en los señores siguientes:

Presidente, teniente coronel del regimiento de Mallorca don Antonio Colomer.

Vocales: Vocal ponente, don Joaquín Reig, del cuerpo Jurídico; don Antonio Belando, capitán de Caballería; don Benito Infesta, capitán del sexto ligero de Artillería; don Luis Alfonso, capitán del quinto de Zapadores; don Alfonso Pons, capitán del sexto ligero de Artillería; don Antonio Mesguer, capitán del sexto ligero de Artillería.

Suplentes: Capitán don Ramón Osset, de Infantería, y don José Bas, del quinto de Zapadores.

Tanto el auditor como el fiscal señor Sastre Olamendi, han coadyuvado a los trabajos, dictando disposiciones y cumplimentando con toda rapidez los mandatos que la ley impone.

El Consejo de guerra.—Alerredores de la cárcel

A las cuatro de la tarde el reporter encargado de hacer información del acto, acompañado de nuestro fotógrafo señor Vidal, se personó en la Cárcel Modelo, cuyos alrededores estaban vigilados por guardia civil de Caballería y fuerzas de Seguridad.

La guardia del establecimiento fué reforzada, prestando también servicio de vigilancia un retén mandado por un sargento.

Los empleados del cuerpo de Prisiones permanecieron en el dintel, cancela y rastrillo, prestando servicio.

El aspecto era de día de tristes acontecimientos.

Se constituye el Tribunal

A las 5'15 de la tarde se constituye el Consejo de guerra, en el local mencionado.

El presidente, señor Colomer, pronuncia las frases de: «Queda constituido el Consejo para fallar la causa en juicio sumarísimo contra los paisanos acusados por el delito de homicidio conduciendo valores y atentado contra la fuerza armada».

El juez don Federico de Salas Obregón, comandante de Caballería, da lectura al sumario con las declaraciones de los testigos presenciales.

A continuación da lectura al atestado que formuló la guardia civil, en el que constan las diligencias practicadas por el benemérito instituto y las fichas de los procesados.

El historial de éstos, según oficio de la Jefatura de Vigilancia, es muy poco edificante.

También se hace constar en el atestado que el plan del atraco se conyino en la Alameda, el día 30 de Septiembre, y según declaración de uno de los procesados, el «negocio» lo propuso un tal Rafael, sujeto desconocido hasta la hora presente, pues ninguno de los dos procesados ha dado de él ni el apellido ni detalles de domicilio, vida, etc.

Únicamente dieron los procesados las señas personales, sin que pudieran concretar su paradero.

Uno de los procesados, el que no resultó herido, marchó, dice, con el Rafael, el día de autos, a la plaza de San Andrés.

Este procesado es casado, tiene un hijo y está domiciliado en Benimaclet.

Según manifestó, sacó la pistola para defenderse, pues había oído tiros, sin saber de dónde partían.

Se suspende el acto, porque los procesados manifestaron deseos de hablar con el defensor.

Se reanuda el juicio

A los diez minutos se reanuda la sesión y continuó la lectura del atestado de la guardia civil.

Relata éste los hechos y la declaración del otro procesado, del herido en la pierna, que acusa a tres de los que huyeron.

La declaración de este encartado, que consta en el atestado de la benemérita, es de suma importancia.

Termina la lectura del atestado con las últimas diligencias practicadas por la guardia civil.

Se da lectura a los partes de la casa de Socorro de la Glorieta y un certificado en el que consta que el doctor Vidal desempeñaba el cargo de Cura Párrico de la iglesia de San Juan y San Vicente, de esta capital, y el de habilitado del Clero valentino.

Se lee el parte facultativo de las heridas del sacerdote y el cochero y

de unas diligencias del Juzgado ordinario de guardia aquel día.

Asimismo se da lectura a la declaración que prestó ante el juez el sacerdote herido, en su domicilio.

Este relata el hecho como poco más o menos lo hicimos nosotros ayer.

Seguidamente se leyó la declaración del cochero Antonio Murillo Martín, en la que se hace constar que otras veces sirvió al señor Vidal, en los primeros días de mes, cuando iba al Banco a retirar dinero.

Dio el cochero que de la puerta del Banco se dirigió, como otras veces, por las calles de Virués, Ballesteros, Poeta Querol, plaza de Mirasol, y al llegar a la de San Andrés, dos individuos, pistola en mano, le amenazaron; uno de ellos, cogiendo las bridas del caballo, lo sujetaba, y que cuatro más, colocados dos en cada portezuela, rodeaban el vehículo.

El testigo intentó fustigar el caballo, y uno de los atacadores, no el que sujetaba el caballo, sino el otro, le hizo un disparo, sintiéndose herido, no pudiendo presenciar los disparos que hicieron después.

No vio lo que ocurría dentro del coche; pero oyó los lamentos del sacerdote; el que acompañaba a éste le dijo: «A la casa de Socorro de la Glorieta, que está herido el señor Cura», y entonces, que ya habían desaparecido los atacadores, marcharon a aquel dispensario.

Asegura el cochero que los malhechores se hallaban en la plaza de San Andrés cuando llegó el coche.

Tampoco pudo precisar si en ventanas y balcones había gente presenciando el suceso.

Se da lectura a la diligencia de inspección ocular en el sitio del suceso.

Se lee la declaración de Francisco Novella, que acompañaba al sacerdote cuando éste fué herido.

El testigo conocía al cochero, por haberle prestado otras veces el mismo servicio, y relata el hecho en parecidos términos.

Cuando rodearon el coche los atacadores, uno de ellos dijo: «Saquen el dinero», contestando el sacerdote negativamente.

El declarante cogió el maletín; pero al ver herido al señor Cura, lo dejó otra vez, preocupándose solamente de auxiliar al herido.

Entonces uno de los atacadores cogió el maletín, huyendo con él.

Ordenó al cochero que les llevara a la casa de Socorro de la Glorieta, en donde prestaron asistencia facultativa al señor Cura y al cochero.

El testigo, desde que entró al servicio de la Habilitación, acompañaba al señor Vidal todos los primeros días de mes al Banco.

Acto seguido léense las declaraciones de los soldados del regimiento de Mallorca que recogieron el maletín.

Estos dan señas concretas de los atacadores y de la manera cómo iban vestidos.

Seguidamente se da lectura a la diligencia de la constitución del Juzgado militar en la Cárcel Modelo, con varios testigos presenciales, los cuales reconocieron a los encartados como autores del hecho que ha motivado el proceso.

Es leída también la declaración del teniente de la Guardia civil don Juan Ros, en la que hace constar que ratifica el atestado que suscribió, reconociendo la firma como suya.

Se lee la declaración del cabo de Intendencia Antonio Cutillas Fernández, relatando la persecución y la detención de los encartados.

Otras declaraciones de varios testigos presenciales, reconociendo a los procesados como del grupo de los atacadores.

El acto del reconocimiento facultativo de los médicos militares, de las heridas que recibió el sacerdote doctor Vidal.

Acta de reconocimiento pericial de dos maestros armeros, los cuales certifican que los proyectiles encontrados en el interior del coche, dos pertenecen a las pistolas ocupadas a los detenidos, y uno, a otra arma de mayor calibre.

Los doctores López Trigo, Otero y Darás, certifican la defunción del doctor don Juan Bautista Vidal, a cuyo certificado se da lectura.

En la declaración del guardia civil Jaime Calpe Martín se hacen constar extremos de sumo interés, que demuestran claramente el atentado a la fuerza armada.

En la declaración de otro testigo se dice que los encartados son reconocidos como autores de los disparos.

Se da lectura a las indagatorias de los procesados, en las que se demuestra que el plan del atraco se concertó en la Alameda.

Uno de los procesados, hace cinco días llegó de Barcelona, encontrándose con un tal Rafael, en la Alameda, hace tres días, y a quien preguntó si le podía proporcionar trabajo.

El Rafael le propuso un atraco, en el que no se había de hacer sangre, y que él no tenía que hacer más que ahuyentar a la gente, caso de que alguien se acercara. Dijo también que en el asunto intervendrían otros, sin decirle quiénes eran.

En estas condiciones, aceptó, y quedaron en reunirse al día siguiente, en la Alameda, para quedar con-

formes. Así lo hizo, y se concertó el golpe para el día 1 de Octubre.

Relata el hecho ocurrido el día de autos en la plaza de San Andrés, diciendo que vio cómo el Rafael y otros tres rodearon el coche y dispararon; él, por miedo a ser detenido, echó a correr, y en su huída, viéndose perseguido, sacó la pistola para amedrentar a sus perseguidores, y que al llegar al final de la calle de Santa Ana fué detenido por un guardia civil, viendo cómo un cabo del Ejército detenía a otro individuo.

Este procesado es natural de Játiva; tiene dos hermanas en Valencia, llamadas Nieves y Amparo; acusa al individuo que fué detenido cerca de donde lo fué él, como uno de los atacadores.

El otro procesado dijo que el día de autos salió de Benimaclet a las ocho de la mañana, entrando en Valencia por la calle de la Paz, marchando por la de San Vicente a la plaza de Emilio Castelar, con intención de echar una carta en el buzón de la estación.

Al llegar frente al Gran Teatro, se sentó sobre una gruesa piedra de las obras que allí se están realizando, entreteniéndose en leer «El Pueblo»; luego se dirigió a la Universidad, con intención de presenciar el acto de la inauguración del curso académico; pero al llegar a la plaza de San Andrés pensó que su indumentaria no era la más a propósito para penetrar en la Universidad, quedándose en dicha plaza, donde vio llegar unos coches galoneados, entre ellos el del alcalde.

Estando en la mencionada plaza vio cómo unos individuos disparaban unos tiros, y él, como llevaba arma, huyó por miedo a ser detenido, siendo perseguido en su huída, y durante la carrera oyó repetidas veces cómo la gente gritaba «Agarrelos», deteniéndosele frente al puente de Madera y conduciéndose al Gobierno civil, a la casa de Socorro de la Glorieta después y luego a Capitanía general.

Las heridas que sufre no sabe cómo se las produjo; reconoce como suya la pistola que se le ocupó, y manifiesta que no conoce a nadie ni sabe nada del suceso.

Acto seguido se leen las declaraciones de los guardias de Seguridad que intervinieron en la detención de los encartados.

Seguidamente se da lectura a las fichas policíacas que obran en la Jefatura de Vigilancia.

Según éstas, los procesados han estado sujetos a procedimientos por delitos sociales, habiendo estado varias veces en la cárcel.

El fiscal solicita la lectura de un oficio de la policía, en el que se da cuenta de no ser cierta la cita que uno de los procesados indicó en su declaración.

Acto seguido se procede a la prueba testifical, desfilando ante el tribunal los testigos presenciales del hecho, dando todos ellos elevadas pruebas de civismo en sus acusaciones, que son concretas.

El testigo guardia civil Jaime Calpe Martín explica el acto de la detención por él practicada, así como la manera cómo recibió la agresión del detenido, demostrando de una manera clara el atentado a la fuerza armada.

El defensor interviene, interrogando al testigo sobre cuál de los dos detenidos llevaba la pistola en la mano. El testigo dice que empuñaba una pistola el detenido que estaba herido.

Un músico de Mallorca, también testigo, es interrogado por el fiscal sobre si presenció el atraco, contestando el testigo que sí, y que reconocía a uno de los procesados como uno de los atacadores.

Varios testigos presenciales y que persiguieron a los encartados, dicen reconocer a sus perseguidos como autores del atraco.

El cabo de Intendencia Antonio Cutillas, a petición del fiscal, explica al tribunal su intervención.

Se suspende el acto para que el fiscal y la defensa puedan organizar sus notas.

A las 8'15 se reanuda la sesión.

Informe del fiscal

El fiscal, señor Molero, pronuncia un elocuente discurso, diciendo que Valencia se ha visto conmovida por un suceso trágico, hecho que reviste suma importancia, no sólo por la persona que ha resultado víctima, sino por demostrar en los responsables del hecho un desprecio a la vida del semejante, que llena de oprobio a la sociedad.

Valencia—dice—ha visto nublado su hermoso cielo por un hecho bochornoso.

Como representante de la ley pide una pena grave, que el hombre, al hacerlo, sangra su corazón.

Relata con toda clase de detalles los hechos ocurridos, demostrando de una manera clara los delitos cometidos por los procesados.

Refiriéndose a la prueba testifical y apoyándose en la declaración de los procesados, deja bien sentada la culpabilidad de éstos.

No vengo a pedir crueldades—dice—; sólo pido que se cumpla la ley.

Detalla cómo se planeó el crimen en la Alameda, haciendo hincapié en la declaración de uno de los procesados.

—Sigue a los encartados desde que se concertó el plan hasta el momento de verificarse; explica el relato del cochero, para hacer resaltar las contradicciones en sus declaraciones.

Los procesados, que conocen perfectamente la escala de gradación de los delitos, se han olvidado, por desgracia suya, del real decreto del 13 de Abril de 1924.

Después de explicar las declaraciones de los encartados y de demostrar lo inverosímil de sus relatos, señala las falsedades de sus citas, pues ninguna de ellas ha sido comprobada, no pudiendo por lo tanto concederse crédito a las declaraciones de éstos.

Hace resaltar la severidad y valor cívico de los testigos que han desfilado. Todos—dice—han coincidido en el relato, desde que se inició la persecución hasta que se verificaron las detenciones.

Pasa a examinar la prueba pericial, por la que se demuestra de una manera clara y terminante que las armas ocupadas a los detenidos fueron disparadas.

Demuestra el atentado a la fuerza armada en el acto de la detención, aludiendo al parte facultativo de la herida que sufre el guardia civil; el delito contra la propiedad a mano armada; el de homicidio, y el delito de lesiones graves al cochero, todos estos delitos, con todas las agravantes.

El fiscal califica el hecho como constitutivo de los delitos de homicidio y robo a mano armada, con las circunstancias agravantes de alevosía y desprecio a la dignidad, y de otro delito de agresión a la fuerza armada.

Terminado el brillante informe del fiscal, se levanta éste de su asiento y todos los que llenaban el salón, y aquel dice: «En nombre de su majestad el rey, que Dios guarde, pido se imponga a los procesados la pena de muerte, con accesoria de inhabilitación absoluta perpetua para caso de indulto, e indemnización de 3.000 pesetas para la familia de la víctima, 2.500 para la del cochero, y pago de los desperfectos del coche; por el delito de agresión a la fuerza armada, 14 años de reclusión temporal, e inhabilitación.»

Las penas de muerte

El defensor, capitán del sexto ligero de Artillería, don Jesús Berdonces, lee el informe, que es una excelente oración forense en defensa de sus patrocinados.

Procura demostrar que los procesados no han tenido participación en el delito, haciendo responsable de él al individuo llamado Rafael.

Respecto al delito de agresión a la fuerza armada, dice que no está suficientemente probado.

La defensa

Termina su informe pidiendo al tribunal conmiseración para los procesados.

Momento de emoción

El presidente ordena que sean llevados los procesados a presencia del tribunal.

Momentos después entran los acusados; uno de ellos, por estar herido de las piernas, entra apoyándose del brazo de una pareja de la Guardia civil.

El presidente les pregunta si tienen algo que manifestar, contestando que no.

Este momento fué de gran emoción para los que lo presenciaron.

Los procesados estaban abadidos, aunque ignoraban la grave pena que pedía el fiscal.

Acto seguido fueron conducidos a sus respectivas celdas.

La familia de uno de los procesados

La esposa y dos hermanas del procesado herido de las piernas llegaron ayer de Barcelona.

A la hora en que termina el Consejo se hallaban en la Cárcel Modelo, no permitiéndoseles la entrada.

Se lamentaban de lo ocurrido y de que, a pesar de preguntar a cuántos salían de presenciar el Consejo lo sucedido en este acto, nadie les diera noticias, lo que les hacía sospechar la gravedad de la pena.

Los dos procesados condenados a muerte

Esta madrugada, a la una y media próximamente, nos ha dicho el general gobernador señor Garda Trejo, que el Consejo de guerra había condenado a la pena de muerte a los procesados por el asesinato y robo cometidos en la persona del dignísimo sacerdote doctor don Juan Bautista Vidal Climent.

Sentencia aprobada

Firmada la sentencia por los componentes del Consejo de guerra, ha sido llevada la sumaria, con la sentencia, por el comandante juez instructor señor Salas Obregón, al palacio de Capitanía, y entregada al capitán general señor Fontán, quien inmediatamente ha decretado que pasara a informe del auditor de esta región.

Informada favorablemente por el coronel auditor, ha pasado de nuevo al señor capitán general, quien ha aprobado la sentencia condenando a los dos procesados a la pena de muerte.

Los reos, en capilla

Según noticias que hemos adquirido, a última hora de la madrugada ingresarán en capilla los dos reos, para cuya asistencia espiritual están ya en la Cárcel Modelo el Capellán del regimiento de Victoria Eugenia, don Argimiro Nieto; el Capellán de la prisión central de San Miguel de los Reyes, don Martín Martínez, y el de la Cárcel Celular, don José Laguarda.

La fiesta del Rosario

Mañana, en que la Iglesia celebra la solemnidad externa del Santísimo Rosario, revestirá extraordinaria solemnidad la procesión del público matutino, que saldrá a las cinco y media del Colegio Imperial de Niños de San Vicente Ferrer y terminará en la Iglesia Metropolitana, en donde pronunciará la plática el ilustrísimo señor doctor don José Vila, Canónigo Doctoral presentador para la Sede Episcopal de Gerona, y celebrará la Misa de Comunión otro señor Canónigo.

En la iglesia de los Padres Dominicos, la Asociación del Rosario Perpetuo celebrará su fiesta principal, en la que habrá Misa de Comunión a las ocho, con plática por el reverendo Padre Santiago Messeguer, y la solemne a gran orquesta, a las diez y media, con panegírico por un Padre Dominico, y por la tarde, después del ejercicio de la novena, saldrá, a las cinco y media solemnisima procesión que recorrerá las calles de Cirilo Amorós, Jorge Juan, Colón, Pizarro y Cirilo Amorós. Hay pizorro plenisimo.

Deportes

Este Comité, en cumplimiento del artículo 9.º de su Reglamento, convoca a exámenes, que se celebrarán el día 24 de los corrientes, en el local que oportunamente se anunciará, a las 22 horas.

Los aspirantes habrán de ser mayores de 21 años y menores de 40. Las solicitudes deberán hacerse por escrito, dirigidas al presidente del Colegio, indicando nombre y dos apellidos, naturaleza, edad, profesión y domicilio, haciendo constar si es jugador en activo y si pertenece a club federado.

A las solicitudes acompañará la cantidad de cinco pesetas, como derechos de examen. Para estos exámenes regirá el Reglamento oficial de la F. I. F. A., que entregará el tribunal examinador, desde el día 16 de los corrientes, a las 20 horas, en el domicilio del Colegio, Medines, 1.

Los exámenes constarán de los ejercicios siguientes: A) Teóricos, que se dividirán en tres partes: Primera. Contestar por escrito durante el tiempo que limite el tribunal examinador, a las reglas del reglamento de juego que en suerte le toquen. Segunda. Resolver rápidamente los casos de oficio, simulados gráficamente. Tercera. Contestar verbalmente a cuantas preguntas se le formulen respecto al reglamento de juego y su verdadera interpretación.

B) Práctico. Arbitrar por lo menos cuatro partidas de distintas categorías, sin nota desfavorable a juicio del tribunal. Solamente pasarán al examen práctico los aspirantes que aprobaron el teórico.

Valencia, 1 de Octubre de 1925. El campeonato local de clubs de fútbol. Con gran animación y entusiasmo se ha celebrado en el Stadium Valenciano una importante reunión de todos los presidentes de los Clubs de fútbol adscritos a este primer campeonato local, con objeto de proceder al orden en que han de jugarse los partidos.

Veintidós son los Clubs inscritos, y 253 los encuentros que habrán de celebrarse. Para ello todos los domingos y días festivos lucharán cuatro equipos por la mañana y otros cuatro por la tarde.

Diario religioso

SANTORAL DE HOY.—Santos Cándido, Dionisio, Fausto, Cayo, Pedro y Pablo, mártires; Maximiano, Obispo; Gerardo, abad; Hesiquio, Ewald, mártir, y el Beato Marcos Criado, mártir. El Oficio y la Misa son de Santa María en sábado, con rito simple y color blanco. Se pueden celebrar Misas rezadas votivas de «Requiem».

DE MAÑANA.—Domingo XVIII después de Pentecostés. Solemnidad externa del Santísimo Rosario. Santos Francisco de Asís, confesor y fundador; Crispo, Cayo, Hierónimo y Petronio, Obispo; Marcos, Marciano y Pedro, Obispo; Cayo, Fausto, Eusebio, Queremón y Lucio, mártires, y Aurea, virgen. El oficio y la Misa son de la dominica, con rito doble mayor, color verde y conmemoración de San Francisco de Asís.

CULTOS CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia del Salvador y Santa Mónica. Se descubre a las siete de la mañana y reserva a las cinco y media de la tarde. Mañana principiarán en la Iglesia del Real Monasterio de la Santísima Trinidad. Se descubre a las nueve.

ROSARIO MATUTINO.—Mañana, a las cinco y media, saldrá del Colegio Imperial de Niños de San Vicente Ferrer. SABATINOS.—En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las diez y media, Misa de Renovación, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio del Rosario. Salve solemne y gozos.

A LA VIRGEN DEL ROSARIO.—Mesa. Continúa en las iglesias y horas anunciadas en el número del día 1. Novenario. Principia en la iglesia de San Vicente Ferrer (Padres Dominicos), por la Asociación del Rosario Perpetuo, con oficio a las seis y media y ocho de la mañana, y el solemne a las cinco y media de la tarde, con exposición y sermón por el Padre Celestino Fuentes, cantándose misetas clásicas y modernas.

A SAN FRANCISCO DE ASIS.—En la Iglesia de San Lorenzo (Padres Franciscanos), hoy, a las tres de la tarde, la reverenda Comunidad cantará solemnes vísperas. Mañana, a las ocho, Misa de Comunión; a las diez y media, la solemne, en la que predicará el Padre Celestino Fuentes, de la misma Orden.

DOMINICALES.—En la Metropolitana, a las nueve y media, Misa conventual y sermón a cargo del Canónigo muy ilustre señor doctor don Juan Sanchemús. En las parroquias, a las diez, Misa conventual.

En la de San Nicolás, a las ocho y media, Misa de Comunión por la Hermandad de los morellanos a Nuestra Señora de Vallivana, a intención de las asociadas Josefa e Isabel Andrés, por sus padres. En la Compañía, a las siete y media, Misa de Comunión para las catequistas; a las diez y media, homilía por el Padre Jesús José Iglesias, Prepósito de la Casa profesora, y a las once y media, Misa y Catecismo para los niños.

Menciónese a Diario de Valencia al dirigirse a nuestros anunciantes

Gobierno civil

Telegrama de Alhucemas. Anoche a primera hora se recibió en el Gobierno civil el siguiente telegrama: «Subsecretario de Gobernación a general gobernador. El alto comisario transmite el siguiente telegrama: «Estoy en Alhucemas después de haber recorrido Cala Quemada, Cala Bonita y el Espaldadero. Nuestra vanguardia está en la izquierda del Guix. Soliman está desembarcando en la playa de Xifra, donde se establece con su harca. El enemigo ni se ve ni se oye. Hemos cogido buen botín de granos y cebada, comida indígena, y algunas armas y municiones. En ésta nos han aclamado con la sinceridad y cariño que es fácil suponer.»

Reina gran júbilo aquí en Madrid, exteriorizado con colgaduras en edificios públicos, casinos, etcétera. Le saludo.» Colgaduras e Iluminaciones. Hoy publicará la Alcaldía una alocución invitando al vecindario a que adorne mañana con colgaduras e iluminaciones los balcones, para celebrar las victorias que nuestro Ejército ha obtenido en Marruecos.

Mañana domingo, siguiendo las indicaciones del alcalde, por iniciativa del general gobernador señor García Trejo, Valencia debe exteriorizar su admiración por nuestro glorioso Ejército de Africa, adornando todos los vecinos sus balcones e iluminándolos por la noche.

Salón Casa de los Obreros. Cabañeros, 27 (edificio en construcción). Grandes funciones para mañana domingo a beneficio de las obras de la Casa.

A las 4 y 6:30. La hermosa comedia en dos actos, de J. Ramos Martín, EL REDIL. El gracioso juguete cómico en un acto, de Joaquín Abaú, AZUCENA. RIGUROSA PUNTUALIDAD.

GAFAS a precios sin competencia. FÓRMULAS de los señores oculistas, montadas en el día. CRUMIERE. Proveedor electivo de los reverendos Padres Escolapios, Dominicos, Franciscanos, Carmelitas, etc., etc. Hermanos Maristas. Pidan precios antes de montar unos leños. 20 por 100 a 50 por 100 de economía.

Moderno. Perfumado con violetas por la perfumera 113 PEPE ALBA - IRENE BARROSO. A las 6: El señor Colau fa un negosi redó, Sanc valenciana y Els tres novios de Toneta.—A las 9:45: El tres novios de Toneta, El señor Colau fa un negosi redó y Sanc valenciana.—A las 11:30: Sanc valenciana, El señor Colau fa un negosi redó y Els tres novios de Toeta.

Teatro Apolo. Gran Compañía lírica de LUIS CALVO. Hoy sábado, a las 10 noche: «VERDADERO SUCESOS» LOS GAVILANES. Por los notables artistas Emilia IGLESIAS, Pablo GORGÉ, Emilio VENDRELL. Acompañados de Trini Avelli, María Hernández, Rosa Vinas, Manolo Fernández, José Acuña, Juan Barajas, Asensio Rodríguez, etc., etc. Maestro director: ENRIQUE ESTELA. CONCIERTO a cargo de Emilio VENDRELL acompañado a piano por el maestro Ramón Gorgé.

Mañana domingo, a las 6 tarde: «Los gavilanes», por Emilia Iglesias, Pablo Gorgé y debut del tenor Francisco Godoy. Por la noche, a las 10: Debut de la notable tiple Felisa Herrera, «Doña Francisquita», por Felisa Herrera y Emilio Vendrell. Hoy, de 4 a 7 tarde y de 10 a 12 noche, se despachará en contaduría para estas funciones.

Lírico. Hoy sábado, a las 5 y 9:15. Noticiario FOX núm. 33. Los cuatro rivales. Preciosa comedia en 5 partes. LA BEIRA CAROLI A (La princesa de tristes destinos) (2 jornadas-completa). Primera jornada: AMOR DE PRINCIPE. Segunda jornada: EL PROCESO DE UNA REINA. Gran espectáculo.—Fastuosa presentación.—Interesantes intrigas. EL NOVELISTA. Desternillante cómica Fox en 2 partes.

Gacetillas

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana celebró sesión ordinaria el día primero de los corrientes, tratando sobre los siguientes e importantes asuntos: Ante todo, y en virtud de propuesta del señor presidente, acordó dirigirse telegrama al excelentísimo señor presidente del Directorio militar, comunicando la más expresiva enorabuena por el éxito de nuestras tropas obtenido en territorio africano, pasando después a tratar sobre el contenido del orden del día.

Occupó del real decreto recientemente publicado sobre moratorias por riqueza oculta; sentencia dictada por el Tribunal Supremo sobre mínimo de consumo de fluido eléctrico; Ordenanzas sobre obras en el casco y zona de ensanche, acordando sobre estos particulares hacer detenido estudio a los efectos precedentes en relación con los intereses que representa dicho organismo.

Aprobó las mociones dirigidas a la Presidencia del Directorio militar, una referente a la indemnización de traspasos, en caso de desahucio de locales dedicados al comercio o industria, solicitada por la Cámara de Comercio de esta ciudad al Gobierno, en sentido contrario a dicha pretensión, y otra sobre expropiaciones en la zona de ensanche, y casos relacionados con el artículo 54 del reglamento de obras, servicios y bienes municipales.

También se ocupó de los proyectos de ensanche de esta ciudad; de la solidaridad solicitada por la Cámara de Barcelona, en lo que interesa respecto al arbitrio de mejoras en el trazado del ferrocarril Sarriá; dióse por enterada de la creación y actuación con carácter provisional, de la Junta Consultiva de las Cámaras de la Propiedad Urbana; eligió como representantes en el Consejo Interventor del Tribunal Superior de la Hacienda pública, a los señores presidentes de las Cámaras de Madrid y Barcelona; asimismo se informó por secretaría respecto de los trabajos sobre formación del Registro Fiscal de los poblados anexionados a este Municipio, y real decreto sobre dichos trabajos, de fecha 8 de Septiembre próximo pasado, y finalmente aprobó las adiciones al Censo de esta Cámara para elevarlas a la superioridad, según las disposiciones vigentes aplicables al caso.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno. Las Congregaciones de la Purificación y de la Inmaculada celebrarán el primer acto de congregación del presente curso el día 4 de los corrientes EN LA ROTONDA DE LIBREROS PARA AMBAS CONGREGACIONES. Los caballeros: a las ocho y media. La de jóvenes: a las nueve.

El Colegio Pericial Agrícola Valenciano ha dirigido el siguiente telegrama, con motivo del Tratado de comercio con Alemania: «Presidente Directorio militar.—Madrid.—Este Colegio Pericial Agrícola de la Región de Levante, enterado próxima fecha 16 corriente terminación «modus vivendi» que actualmente rige nuestras relaciones Alemania, espera de V. E. se prorogue hasta se concierte nuevo Tratado; contrariamente originaría perjuicios tremendos economía nacional, especialmente región levantina.—Presidente, Merseguer Orts.»

Compostura de aparatos fotográficos MANERO, Pochets, 14. Enfermos del estómago: ¿Queréis salud? ¿Queréis hacer buenas digestiones? Tomad Gastrófilo del doctor Greus. Balneario de Cofrentes. Temporada hasta 31 de Octubre. Informes: Plaza San Lorenzo, 2.

Ha quedado inaugurado el curso de las clases de Música que sostiene la Sociedad Coral El Micalet, cuyo profesorado es el siguiente: clase de Solfeo, don Enrique Ortí; de Piano, don Vicente Solanich; de Violín, don Salvador Gómez, y de Instrumentos de cuerda, don José María Nacher. Continúa abierta la matrícula.

Ayer llegó a nuestra ciudad don Juan Serra, particular amigo nuestro y socio de la importante casa importadora de frutas SERRA y MIRSCH, de París, el cual pasará en Valencia algunos días en viaje comercial. Ante la imposibilidad material de visitar a todos los exportadores de frutas y numerosos amigos, dedica durante su estancia en esta ciudad los martes, jueves y sábados, en el hotel Reina Victoria, de diez a doce de la mañana, para recibir la visita de los mismos y de todos los que se interesen por la exportación de naranjas y mandarinas a París, con el fin de cambiar impresiones sobre la próxima campaña. Al mismo tiempo se complace en saludar por mediación nuestra extensamente a todos sus amigos y a los exportadores de esta región.

Los maestros jubilados y pensionistas podrán retirar los haberes últimamente devengados, en el domicilio del habilitado, hasta el día 15 del actual mes, de diez a una, previa presentación de la cédula personal del corriente año.

Los cofrades del Rosario, de la calle de Játiva, obsequiarán a los huérfanos del asilo de San Eugenio con espléndida merienda, mañana domingo, en honor de la Virgen del Rosario. El general en jefe del Ejército de Africa dirigió ayer al capitán general de esta región, señor Fontán, desde Alhucemas, el telegrama siguiente: «Correspondo muy agradecido felicitación que en su nombre y de fuerzas esa región me dirige, enviándole un afectuoso saludo.»

La Sociedad Lo Rat-Penat y la Juventud celebrarán mañana domingo una visita al nuevo Palacio de Comunicaciones. Los socios se reunirán en dicha casa, a las 11'30 de la mañana, puerta recayente a la calle de Lauria. De regreso de su viaje anual de estudios por el extranjero, se han hecho cargo nuevamente de su instituto de Radiología los doctores J. y V. García Donato.

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente: Sra. Vda. de Loras, P. Sorolla, 2. Dr. Moncho, San Vicente, 121. Dr. Hernández, P. M. Robella, 2. Dr. Pérez López, Serranos, 4. Vda. de Costas, Sombrería, 5. Poblados marítimos: Dr. Curana, A. Puerto, 277. Dr. Montesinos, J. Benlliure, 160.

Crónica teatral. Debut de la compañía Caballé con «Los gavilanes». Anoche hizo su presentación la excelente compañía que acudilla el aplaudido barítono Caballé, tan querido y admirado de nuestro público. El teatro presentaba muy animado aspecto a pesar de los atractivos programas que presentaban las demás salas de espectáculos.

La presencia de Caballé fué acogida con una estruendosa ovación. Se le hizo repetir la romanza de salida y la mayoría de los números, que cantó con su maestría insuperable. Igualmente se hicieron acreedores a los justos aplausos que se les tributaron, la tiple Matilde Rossi, que lució su espléndida y potente voz, el gran actor Pedro Segura y al tenor Bruna, que repitió la canción de la rosa.

La popular zarzuela de Guerrero tuvo una interpretación justa y acertada por parte de todos. La presentación escénica y el vestuario, apropiadísimos. Presentación de la compañía Calvo. Trátase de una magnífica compañía de zarzuela, en la cual, entre elementos todos ellos inmejorables, descuellan de un modo singular cantantes del notable mérito de Emilia Iglesias, el tenor Vendrell, figura preeminente en la zarzuela actual, y Pablo Gorgé, nuestro aplaudidísimo paisano.

Nada tiene, pues, de extraño que la presentación de la compañía Calvo en Apolo, anoche, constituyera un gran éxito. «Los gavilanes», la conocida zarzuela del maestro Guerrero, sirvió para que los méritos de todos los artistas se evidenciaran gallardamente. Consiguió, pues, «Los gavilanes» una espléndida interpretación.

Pero la función aún ofreció algo más: una audición de diversas obras que cantó Emilio Vendrell acompañado al piano por Ramón Gorgé. Estas piezas, que fueron la romanza de la ópera «Manón», el famoso «Ay, ay, ay» y dos canciones tituladas «La muñequita» y «La taberna», consiguieron, interpretadas por Vendrell con su expresivo estilo, los más entusiastas aplausos de la concurrencia que llenaba el teatro. Excelente función inaugural, en suma.

RUZAFÁ «Encarna la Misterio» El sainete en dos actos así titulado, que anoche se estrenó en Ruzafa, alcanzó un señalado éxito. Encarna la Misterio es una muchacha huérfana, con varios hermanos menores, a quien los lamentables vaivenes de la vida llevan a actuar de tangustina en un «cabaret». Poco Encarna consigue, y es consiguiente, que aquel ambiente no compense su honradez y la bondad de su corazón. Uno de los clientes del cabaret, un estudiante calavera empedernido, se enamora de Encarna; pero cuando ésta se da cuenta de que también ella lo quiere, deja de asistir a aquel lugar y procura atender al sustento de los hermanitos, ejerciendo un oficio bien poco remunerativo. Pero el estudiante, Carlos, encuentra a Encarna y descubre su misterio, lo que le hacía abandonar el cabaret esquivando solicitudes y persecuciones y lo que le hacía adoptar

una especial actitud de dignidad rara en aquel ambiente. Descubre que Encarna es una muchacha honrada y comprende su sacrificio. El amor de Encarna le regenera y todo acaba bien, desde su carrera de Medicina, interrumpida por su dispersión, hasta sus relaciones con Encarna. Y lo mismo diríamos del sainete, si no fuera por un pequeño e innecesario lunar: la alusión al equívoco del origen paterno de Carlos.

Por lo demás, «Encarna la Misterio» posee la animación suficiente para que en sus escenas no decaiga el interés; triunfan buenas intenciones y generosos sentimientos, y en el diálogo abundan los chistes y los acostumbrados giros madrileñizantes. Al sainete de Fernando Luque y Enrique Calonge le han puesto música los maestros Soutullo y Vert, dentro del carácter que solicitaban las situaciones que los libretistas les han ofrecido.

«Encarna la Misterio» alcanzó anoche en Ruzafa una afortunadísima interpretación, en la que se distinguieron Pepe Angeles, la señora Alcácer, la señorita Hernández y los señores Rosell, Aparici, Romero y Garriga. Varios números musicales fueron repetidos, y los aplausos fueron caudalosos al final de los dos actos y de los distintos cuadros que los componen. Uno de los autores, el señor Luque, que se encuentra en Valencia, se vio obligado a salir a escena repetidas veces, en compañía de los intérpretes de su sainete y ante los constantes requerimientos del público.

Gacetillas teatrales. Grandioso programa anuncia la compañía de zarzuela Caballé. Para esta noche, la preciosa obra del maestro Rossini, «En Sevilla está el amor», en la que hará su presentación por primera vez en Valencia la notabilísima tiple ligera Conchita Panades, que a juzgar por los recientes éxitos obtenidos promete ser una de las mejores. También se presentan en esta función el notable barítono Jaime Miret y el popular bajo Antonio Ripoll.

En segundo lugar se representará la zarzuela en dos actos, del maestro Millán, «El pájaro azul», verdadera creación del barítono Caballé, debutando la aplaudida primera tiple cómica Amparo Saus y el popular tenor cómico Rafael Díaz.

APOLO Compañía lírica de Luis Calvo. Abono para nueve matines: Continúa abierto el abono para nueve matines gran moda, que se celebrarán los días 6, 8, 11, 13, 15, 18, 20, 22 y 25 de Octubre. En estas matines se representarán las obras de mayor éxito, tomando parte en los repartos los principales artistas de la compañía. Los precios especiales para este abono, serán los siguientes: Plateas, con cinco entradas, pesetas 250. Palcos principales, con cinco entradas, 400 pesetas. Butacas, 20 pesetas. Este abono se cerrará el día 5, a las doce de la noche.

Teatro Ruzafa. Hoy a las 9'45 de la noche: El viaje de la vida. ENCARNA LA MISTERIO. Grandioso éxito. Mañana domingo, tres grandiosas funciones, a las 3'30 y 6 tarde y 10 de la noche.

GRAN TEATRO. HOY SABADO. Sugestivo programa. 17 actos. Revista Gaumont. Curiosidades mundiales. Por los bellos ojos de Mary. 4 actos, por Mary Miles Minter. Cuando ellas quieren. ESTRENO. Interesante comedia de aventuras 5 actos por la genial artista sueca Tora Teje.

LAS HIJAS DE ELENA. EXTIAZO creciente. Sublime interpretación de la diminuta BABY PEGGI. 5 actos de originales y graciosísimas diabluras. Tomasin, triunfador. Hilante cómica 2 actos.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA. Trinqueto de Cabañeros, 14. Se hacen toda clase de trabajos de imprenta.

# El asesinato del Dr. Vidal y Climent

## Grandiosa manifestación de duelo y de protesta

### Beati mortui...

Mientras le contemplaba en su cámara mortuoria, mientras rezaba mi responso sobre el cadáver acrobilado del compañero, de aquel hombre bueno, cuya vida y cuya muerte se podrá presentar siempre como alto ejemplo ante los ojos de los ministros de Dios, parecíame que, en aquel ambiente saturado de mortal tristeza, oía resonar las palabras que oyera en su visión el ángel de Patmos: *Beati mortui qui in Domino moriuntur*, «Bienaventurados los muertos que mueren en el Señor», *in Domino*, en la paz del Señor, en la fortaleza del Señor, en el abrazo del Señor.

Allí, a mi lado, se desarrollaba un diálogo cargado de hondísima emoción y de inmensa ternura. Eran los interlocutores nuestro bondadoso Prelado, que había acudido para presidir los funerales y el entierro, y la anciana madre del sacerdote asesinado. Sobre los sollozos desgarradores de la madre dejaba caer suavemente el Prelado el bálsamo de sus palabras consoladoras: «¿le visitó la noche anterior, le acompañó en sus últimos momentos y pudo observar la paz cristiana del moribundo, pudo observar que su muerte era la muerte de los justos, después de ser su vida una vida de santo?» «¿Qué podríamos añadir nosotros a esta tan significativa frase recogida al vuelo de los autorizadísimos labios del Arzobispo de Valencia?»

Yo pensaba en la muerte de San Francisco de Asís. Pensaba que nos halláramos ya en vísperas del 4 de Octubre, y me complacía en mirar las llagas que atravesaban el cuerpo exánime de mi amigo, iluminadas por los resplandores de las llagas de San Francisco. ¿Por ventura las llagas del Patriarca de Asís no fueron remedo de las de Cristo? ¿Y por ventura las cinco llagas de Cristo no fueron producidas por la mano de criminales y asesinos? En las puertas del cielo habrá estrechado Cristo contra su Corazón al ministro suyo, que llegaba, selladas las carnes con las llagas recibidas en la cruz del cumplimiento del deber...

También pensaba yo en la muerte de San Francisco de Asís. Era el 4 de Octubre de 1226 (notad que estamos en el año anterior al del séptimo centenario). Dios había revelado a Francisco que aquel día tenía que morir. Se hizo llevar a Santa María de Porciúncula, y cuando iba ya a expirar, como verdadero amante de la pobreza, para imitar a Cristo, que murió desnudo en la cruz, se desnudó todo, y se posó en tierra desnudo, y para que no se viese la llaga del costado, con la mano izquierda la cubría. Comenzaron todos a llorar y él les dijo: «Yo, hermanos, ya he hecho lo que a mí toca; vosotros haced lo que Cristo os enseñare». Hermosas palabras, que ponía yo en boca de mi difunto hermano como dirigidas a nosotros, los sacerdotes: «Yo ya he hecho lo que a mí toca; he llegado al extremo a que llegó San Lorenzo: a dar la vida por no entregar el tesoro de la Iglesia; he sabido coronar dignamente una vida consagrada por entero al servicio de Dios; vosotros, hermanos, haced lo que Cristo os enseñare».

No sé, hermanos míos de sacerdocio, lo que el porvenir nos aguarda; pero creo ser llegada la hora de que nos vistamos todos con aquellas armas de luz de que habla San Pablo, y de que, como soldados leales del deber, no vacilemos ante la última prueba, ante la prueba de que habla el Divino Maestro: la de morir, aunque sea a manos de forajidos, abrazados con la cruz de la fe y del sagrado ministerio que el Señor ha puesto sobre nuestros hombros.

F. Ciscar.

### En la capilla ardiente

En el salón de la Casa Abadía de la parroquia de San Juan y San Vicente, que ocupaba el digno y virtuoso doctor don Juan Bautista Vidal y Climent, como Cura párroco de aquella, fué colocado el cadáver del mismo, revestido con los ornamentos sacerdotales de color morado.

Durante la noche fué velado el cadáver por el ilustrísimo señor Obispo de Gerona, doctor don José Vila; Cura párroco de San Martín, doctor don José Bodo; Arcipreste de Alcoy, doctor don Juan Escribá; catedrático de la Universidad Pontificia y hermano de colegio, doctor don Emilio Picornell; todos los señores Beneficiados de la parroquia y otras muchas personas eclesiásticas y seglares.

Desde las primeras horas de ayer fueron innumerables las personas de toda clase y condición social que acudieron a la Casa Abadía y desfilaron ante los inanimados restos del doctor Vidal, especialmente de feligreses, que tanto le amaban, como a su Párroco.



El entierro de D. Juan Bautista Vidal, al salir de la calle de Isabel la Católica

### La Misa de "Requiem"

Con motivo de celebrarse ayer la solemne apertura de curso en la Universidad Pontificia, la misa de «Requiem» comenzó a las doce en la iglesia parroquial de San Juan y San Vicente, siendo el anfitrión templo insuficiente para contener a la muchedumbre que acudió a elevar sus suffragios por el descanso eterno del alma del virtuoso Párroco doctor don Juan Bautista Vidal, víctima inocente de unos desalmados.

En el centro del templo se había colocado un severo túmulo, cubierto con rico paño de terciopelo negro, rodeado de gruesos blandones. En la Misa ofició el ilustrísimo señor doctor don José Vila, Obispo de Gerona, a quien asistieron como diáconos los Beneficiados de la parroquia de San Valero, doctor don José Capliure y don Juan Tamarit, y con capa de honor el Arcipreste de Alcoy, doctor don Juan Escribá.

En el sitio preparado al efecto en el presbiterio tomó asiento el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo, doctor don Prudencia

Arzobispo, doctor don Prudencia Melo, quien llevaba a su derecha al capitán general señor Fontán, alcalde señor Oliag, rector de la Universidad señor Pastor, y en representación del comandante de Marina, el auditor señor Burgos, y a la izquierda el general gobernador señor García Trejo, el presidente de la Diputación señor Carrav, el delegado de Hacienda señor Vázquez y el fiscal de S. M. señor Ferrer.

Después iba otra presidencia, formada por los hermanos del tinao don José y don Ricardo Vidal Climent; el señor Obispo de Gerona, ilustrísimo señor doctor don José Vila, y los señores Vicario general y Provisor de este Arzobispado, ilustrísimo señor doctor don Miguel Payá y muy ilustre señor doctor don Federico Ferreres.

A continuación iba el duelo, en el que figuraban varios millares de personas, viéndose a casi todos los Sacerdotes de la capital, lucidísima representación del Ejército, en la que formaban todos los generales con mando en la plaza y todos los jefes y oficiales francos de servicio; representaciones de todas las Ordenes Religiosas residentes en

execrable atentado.—Marqués San Jorge, alcalde Alcoy.

Alberique.—Caja Ahorros Alberique protesta indignada escandaloso atraco ayer y vil asesinato doctor Vidal, rogando eterno descanso su alma.—Grima, presidente.

Alberique.—Nombre propio y Ayuntamiento elevó V. E. enérgica protesta vandálico asesinato reverendo Cura Vidal.—Alcalde.

Puebla Larga.—Excelentísimo Sr. Arzobispo Valencia. Comparto sinceramente condolimiento protesta vil asesinato Párroco doctor Vidal, adhiriéndome espíritu funeral entierro, sumándome oraciones.—Besa su anillo pastoral, Joaquín Sanchis.

También se han recibido telegramas de protesta de todos los señores Arciprestes de la diócesis.



La presidencia del duelo. (Fotos Vidal)

Melo, quien tenía a su derecha al ilustrísimo señor doctor don Miguel Payá, Vicario general del Arzobispado, y al muy ilustre señor doctor don Federico Ferreres, Provisor de esta archidiócesis.

Al terminar la Misa ofició en el responso nuestro amadísimo señor Arzobispo, a quien asistieron los Canónigos de la Metropolitana, muy ilustres señores doctores don Julio Cabanes, don Elías Olmos Canalda y don Pedro Tomás Montaña.

### El entierro

El triste acto de trasladar los restos mortales del desgraciado don Juan Vidal al Cementerio, lo constituyó una grandiosa y espontánea manifestación del profundo sentimiento, al mismo tiempo que de protesta, la más viril y enérgica contra el execrable asesinato de que ha sido víctima un ejemplar Sacerdote, honra del Clero valentino.

En el cortejo figuraban los ancianos del asilo de Hermanitas de los Pobres, niños del Colegio Imperial de Huérfanos de San Vicente Ferrer, el Clero y Cruz de la parroquia de San Juan y San Vicente, y el de la parroquia de San Valero, en el que iban casi todos los Curas párrocos de la capital con roquete y estola, y con capas el de la última de las ciudades parroquias, doctor don Antonio Femenía, y el Beneficiado-decano de la de San Juan y San Vicente, doctor don José Selles.

Después, en lujosa carroza, era conducido el cadáver, encerrado en severa caja forrada de terciopelo negro, y sobre ella iban el bonete y la heca encarnada, que, como coleccionista del Mayor de la Presentación y Santo Tomás de Villanueva, usó cuando era estudiante el doctor Vidal.

Junto al coche iban los colegiales actuales de Santo Tomás.

A continuación iba la presidencia oficial, formada por nuestro excelentísimo y reverendísimo señor

esta capital; gran número de concejales y tan enorme concurrencia de todas las clases de la sociedad, que con decir que cuando el coche fúnebre se hallaba frente a la puerta principal de la Plaza de Toros, el final de la comitiva estaba en la esquina de la calle de Cirilo Amorós, se puede calcular la grandiosidad de la sentida manifestación y lo enérgico de la protesta que Valencia ha formulado ante tan execrable crimen.

El cortejo partió de la calle de Isabel la Católica, y siguió por las calles de Colón y Játiva, a la plaza de San Agustín, viéndose todo el trayecto completamente ocupado por numeroso público.

En la plaza de San Agustín se cantó un responso, y acto seguido comenzó el desfile del duelo, que duró una hora próximamente.

Terminado el desfile fué conducido el cadáver al Cementerio, en donde quedó depositado hasta hoy, en que le será practicada la autopsia.

Que Dios Nuestro Señor haya acogido en su amoroso seno el alma de su fiel ministro!

### Telegramas

En Palacio Arzobispal se han recibido muchísimos telegramas de protesta, entre los que figuran los siguientes:

Alicante.—Tristemente impresionado por el asesinato dignísimo Sacerdote al salir Banco de España, apresiome enviar a V. E. nombre ciudad enérgica protesta por atentado y homenaje profundo y sentido pésame.—Salúdale, alcalde Soárez Llanos, general brigada.

Alcoy.—Dolorosamente impresionado vil crimen contra Sacerdote, luego V. E. acepte mi enérgica protesta y adhesión duelo por tan

### Necrología

#### Bernabe Monserrat Coca Alujas

Ayer falleció santamente en el colegio del Sagrado Corazón, de esta ciudad, la Religiosa Carmelita de la Caridad, Hermana Monserrat Coca Alujas de Santa Gertrudis.

Las prendas, virtudes y talento nada vulgares de esta Religiosa dejan una estela de santos recuerdos entre la reverenda Comunidad, que pierde a una de sus Hermanas, y entre las alumnas y amistades, sin las enseñanzas y ejemplar trato que quedan sin las enseñanzas y ejemplar trato que edificaba con todos sus actos, que caracterizan siempre a la buena Religiosa.

Reciba la reverenda Comunidad de Religiosas Carmelitas nuestro profundo pésame con las plegarias que todos elevamos al cielo por el alma de la Hermana Monserrat de Santa Gertrudis.

#### Doña Dolores Valls Gimeno

En la ciudad de Manises falleció anoche doña Dolores Valls Gimeno, sumiendo en el mayor desconuelo a los suyos.

Modelo de esposas, labró la felicidad de un hogar cristiano que dejó vacío y en el que se conservará siempre el recuerdo de sus virtudes y de sus enseñanzas.

A su atribulado esposo don Salvador Mestre Prats, hermana doña Encarnación, hermanos políticos y su desconsolada sobrina doña Adela Gómez damos desde estas columnas nuestro más sentido pésame, elevando a Dios nuestras plegarias para que le dé la recompensa eterna, y suplicando a nuestros lectores rueguen por el eterno descanso de la finada.

### Taurómacas

#### La corrida de mañana

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se verificará una gran corrida de toros, lidiándose seis hermosos ejemplares de la acreditada ganadería de don Gregorio Campos, de Sevilla, para los valientes y aplaudidos diestros Nicanor Villalta, Litri y Niño de la Palma.

La espectáculo es grandísima por ver otra vez a Litri, quien tantos triunfos viene cosechando, así como por el simpático aragonés Villalta y el gran artista de Ronda, Cayetano Ordóñez, Niño de la Palma, que tantas pruebas de su toreo elegante tiene dadas al público valenciano.

#### Estado del novillero Regino

El diestro valenciano Antonio Regino se encuentra bastante mejorado de la grave cornada que le infligió un novillo de Flores en el escroto, de 13 centímetros de profundidad por cinco de extensión, el 30 del pasado, en Algemés. Mucho celebramos la mejoría.

**LAPIDAS**  
artísticas y económicas  
**MATHEU**  
Despacho: Cruz Nueva, 16  
Taller: Dams, 4

### La fiesta nacional

#### ALGEMESI

Se celebra la segunda corrida, de las que ayer convinimos en llamar serias.

El tiempo es desapacible, siendo esto la causa de que no haya tanta animación como ayer.

Por la «premura del tiempo» se nos pasó por alto ayer decir que los bravos toros que se lidiaron pertenecían a la ganadería de Samuel Hermanos. Los de hoy también son de dichos señores.

En la plaza hay casi un neno. Al salir las cuadrillas son aplaudidas.

Primero. Se llama «Lamparito». Félix le propina buenas verónicas y escucha aplausos. El toro recibe tres puyazos por dos caídas. En quites, nada. Coge los palos Félix, y a los acordes de la banda pone un par colosal. Repite con otro, y después de jugar con el torete, intenta cambiario y sufre un serio achuchón, se levanta valiente y pone un par superior. (Ovación.)

Termina el tercio Fruterito, que le hace tan bien, que arranca nutridos aplausos.

Banda Félix y le recibe con pases por bajo en redondo, de pecho, y un molinete. (Ovación.) Continúa con naturales de pecho y molinete; cuadra y suelta un gran pinchazo. (Ovación.) Continúa la faena con pases de rodillas y descabella. (Ovación.)

Segundo. «Linterna». Aldeano lo recoge con el capote y le propina bonitas verónicas. (Ovación.) Tres puyazos. Los matadores escuchan aplausos en los quites.

Aldeano intenta cambiar a «Linterna» y pone un palito; intenta de nuevo y pone otro palo, que vale por uno entero.

Aldeano, después de una bonita faena con la muleta y un achuchón, suelta un rapidísimo pinchazo, descabella y oye palmas por su buena voluntad.

Tercero. «Garrapito». Félix no hace nada con el capote, por no permitirle el torete.

Recibe tres puyazos y deja en la arena un caballo más dergao que un sirio para el arrastre. Bien banderilleado, pasa a manos de Félix, rabioso y valiente, y hace pases de pecho y de rodillas. Cuadra y suelta un pinchazo. El toro nunca se pone en condiciones para la muerte, y Félix tiene que soltarle tres pinchazos más y un descabello para acabar con él. (Palmas.)

Cuarto. «Moro». Aldeano veroniquea colosalmente. (Ovación.) Hace un quite primoroso, y Félix otro, que termina de rodillas. Los dos son ovacionados. Bien picado. Aldeano ofrece un par a Félix. El primero quiere cambiar y desiste, porque el toro no acude, y pone medio de poder a poder. Félix pone otro muy bueno.

El toro está huído, y Aldeano se limita a dar cuatro muletazos, una entera, varios intentos y descabella. (Palmas).—Ros.

### Círculo de Bellas Artes

Concurso de fotografías «Bellezas de Valencia y su región»  
Están muy adelantados los trabajos de organización del Concurso, advirtiendo a los señores que hayan de presentar sus obras, que la base segunda del Reglamento ha sido modificada en lo que respecta a las horas de admisión, siendo de 6 a 8 de la tarde.

Próximamente daremos la lista completa de los premios, que ya es numerosa, pudiendo anticipar que la casa Crumiere ofrece un neceser completo para laboratorio; la casa Manero, una cámara Enerman Vest-Poket; Giménez, un aparato Picollette Vest-Poket; Cuesta, material fotográfico; Agfa Foto, de Barcelona, ha enviado un aparato Roll-Tip Rietzschel.

En estos establecimientos y en el Círculo, pueden solicitarse Reglamentos para el Concurso.

Dirijan la correspondencia de

**Diario de Valencia**  
tanto literaria como administrativa, a  
**APARTADO 122**

**OLYMPIA** **LUNES**  
DOS EXTRAORDINARIOS ESTRENOS  
**EL AVENTURERO**  
**La senda del deber**  
OTRO triunfo de REGINALD DENY  
Recuérdese: «¡Oh, doctor!»  
PRONTO:  
**LA TIERRA PROMETIDA**  
Por RAQUEL MELLER

**LIRICO**  
Lunes 5 de Octubre: ESTRENO  
DE LA SUPERPRODUCCION FOX  
**El último varón sobre la tierra**  
La más colosal de las producciones exhibidas hasta la fecha.—Un relato fantástico y novelesco de un solo HOMBRE frente a un millar de MUJERES  
Principales intérpretes: EARLE FOXE y GRACE CUNARD

# Escopetas marca Jabalí

Armas del país y extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los sports  
Paz, 11 y 13  
Teléfono 1.550

# Armeria Schilling

La casa más económica de España

Remita hoy mismo su dirección a la **Librería Chirivella - Zaragoza, 14 - Valencia**

Y periódicamente recibirá usted noticia de todas las novedades de librería, sin compromiso alguno para usted.

## Noticias de Madrid

### Prensa oficial

#### GACETA DE MADRID

El diario oficial de hoy dispone que cuando resulte imposible que una mutualidad patronal acupe a 1.000 obreros, no sea este obstáculo para inscribirla en el Registro del Ministerio del Trabajo, siempre que no sea inferior a 100 el número de obreros.

Real orden designando al ingeniero de Minas don Enrique Hauser, para que asista en representación del Ministerio de Fomento al V Congreso de Química Industrial que se celebrará en París en el corriente mes de Octubre.

Nombrando presidente del Tribunal Industrial de Valencia a don Enrique Cerezo.

Idem juez del Mercado a don Juan Sánchez de Torres.

Idem abogado fircal de idem a don Juan Espinosa.

Idem idem de la de Albacete a don Ricardo Acebal.

Promoviendo a juez de Cazalla de la Sierra a don José Luis Pintado.

Idem de Villena a don Ernesto Ferrero.

### Firma del día

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

#### HACIENDA

Una extensa relación de destinos en el personal de Aduanas, de los cuales sólo afecta a Valencia el nombramiento de inspector de muelles del puerto de Valencia, hecho a favor de don José Chalón Berenguer.

#### INSTRUCCION PUBLICA

Autorizando la construcción de escuelas en Alicante, San Sebastián, Santander, Oviedo, Zamora, Madrid, Albacete, Toledo, León, Burgos, Alava y Palencia.

#### TRABAJO

Disponiendo que las Mutualidades donde haya más de 100 obreros pistan inscribirse en el Registro general del Ministerio de Trabajo.

#### Mría en Palacio

Ha despachado con don Alfonso el general Hermosa.

Después recibió don Alfonso al embajador de Italia.

Acompañado del duque de Miranda, marchó don Alfonso al cuartel de la Escolta real, donde presenció algunos ejercicios de las fuerzas, quedándose después a almorzar con la oficialidad.

#### En los Ministerios

##### PRESIDENCIA

Despacharon con el marqués de Magaz varios subsecretarios y también los directores de Administración local, de Seguridad y de Comunicaciones.

Visitaron al presidente interino los Obispos de Lérida y de Madrid.

El señor Ruiz Sanente estuvo en la Presidencia para dar las gracias al Directorio por el decreto concediendo compensaciones a los patronos huérfanos.

El ex ministro señor Sanz Escartín visitó a Magaz, felicitando al Directorio por el éxito obtenido en Alhucemas.

A las cinco de la tarde llegó el marqués de Magaz a la Presidencia.

Los periodistas le felicitaron por el éxito de Axdir.

Un reportero le dijo: —¿Ver si esta noche hay tan buenas noticias como las de mediodía?

Magaz le contestó: —Realmente no puede haberlas, porque alcanzados todos los objetivos, dominamos la Bahía, que era lo que nos proponíamos, y con ello queda terminado el período de operaciones en Alhucemas.

El marqués de Magaz y don Alfonso han dirigido un extenso telegrama a Primo de Rivera, con una calurosa felicitación por el éxito de Axdir.

#### Raid de aviación aplazado

El capitán aviador señor Giménez Martín, ha aplazado para mañana el vuelo sin aterrizar entre Madrid-París-Madrid.

Los observatorios del trayecto y el de Madrid, mediante globos, comunicarán previamente el estado atmosférico, las direcciones de los vientos y otros datos.

El aviador saldrá de Madrid a las cinco de la mañana.

#### La jornada de ocho horas en los servicios de ferrocarriles

Se ha publicado una real orden que contiene la siguiente parte dispositiva:

Primero. Que la aplicación de la jornada de ocho horas en el servicio de ferrocarriles, ha sido y es obligatoria para todos los ferrocarriles, en cada servicio, a medida que con anterioridad o posteriormente a la real orden de 29 de Septiembre de 1919 se han publicado por el Ministerio de Fomento las resoluciones relativas a su aplicación.

Segundo. Que en su consecuencia, cuando en esas resoluciones se haya señalado fecha o plazo para la implantación de la jornada, en determinados servicios, habrán comenzado o comenzarán a devengar atrasos en todo cuanto no haya sido implantada desde la fecha fijada o desde la expiración del plazo señalado para implantarla y cuando en dichas resoluciones no se haya señalado fecha ni plazo para la implantación de la jornada, habrán comenzado o comenzarán a devengarse atrasos en todo cuando no haya sido implantada a los veinte días de la fecha en que se ha publicado la resolución relativa a su implantación.

Tercero. Que en cuanto al servicio de guardería de pasos a nivel, la implantación de la jornada de ocho horas no ha sido obligatoria hasta que se ha dictado y comunicado a las Compañías la real orden de 3 de Septiembre de 1924, referente a la implantación de la jornada en ese servicio, debiendo implantarse con sujeción a las normas y plazos que en ella se establecen y comenzando por tanto a devengarse atrasos, si no se hiciera desde la fecha de expiración de los plazos en ella señalados.

Cuarto. Que en cuanto al servicio general de estaciones, aparte de los casos especiales a que se refieren las reales órdenes de 29 de

Septiembre y 7 de Octubre de 1919, el criterio más adecuado para armonizar las disposiciones de las reales órdenes de 17 de Octubre y 9 de Diciembre de 1921 consiste en entender que a partir del 19 de Octubre de 1921 todos los agentes de estaciones han disfrutado de la jornada de ocho horas, en el sentido de tener derecho al percibo de las extraordinarias habiendo quedado aplazado su abono hasta que clasificadas las estaciones y establecida distinción entre las jornadas de trabajo activo y las de presencia se determinarán las horas que hubieran de considerarse como extraordinarias y las que de ellas hubieran de abonarse con recargo y sin recargo.

Quinto. Que en consecuencia, no habiéndose dictado normas para llevar a efecto esas determinaciones hasta que se ha comunicado a las Compañías la real orden de 3 de Septiembre de 1924, referente a la implantación de la jornada de ocho horas en las estaciones ferroviarias, la liquidación y abono de las horas que resulten extraordinarias, deberán hacerse conforme a las normas de esa real orden, pero aplicándose a partir del 19 de Octubre de 1921, o sea comenzando a devengarse atrasos desde esa fecha.

#### Movimiento del puerto

Información marítimo-frutera y de cabotaje.

##### ENTRADOS

- «Carducci», de Barcelona, de Isidoro Ries, con cargo general.
- «Mar Tirreno», de Palma, de Aguirre, con cargo general.
- «Vallarsa», de Tarragona, de Lamagnere, con cargo general.
- «J. J. Sístero», de Barcelona, de la Transmediterránea, con pasaje y cargo general.
- «Tordera», de Barcelona, de la Transmediterránea, con cargo general.
- «Mercurio», de Rotterdam, con carbón.
- «Chelma», de Tarragona, de Camón, con cargo general.
- «Peris y Valero», de Tarragona, de la Transmediterránea, con cargo general.

##### DESPACHADOS

- De cabotaje.
- «Betis», para Gandía, de García Petit, con cargo general.
- «Tordera», para Las Palmas, de la Transmediterránea, con cargo general.
- «Bellver», para Palma, de la Transmediterránea, con pasaje, valija y cargo general.
- Cabotaje de altura.
- «Nytaar», para Patras, de Lamagnere, con cargo de tránsito.
- «Sister», para Nápoles, de Lamagnere, con cargo de tránsito.
- Navegación trasatlántica.
- «Vallarsa», para Montecá y escalas, con cargo general, de Lamagnere.
- «Mar Tirreno», para Habana y escalas, de Aguirre, con cargo general.
- «Chelma», para New-York, de Camón, con cargo general.
- Fruteros.
- «Alcira», para Dublin y Belfast, de La Roda, con fruta.

##### A LA CARGA

- «J. J. Sístero», para Barcelona, de la Transmediterránea.
- «Carducci», para Marsella, de Isidoro Ries.
- «Peris y Valero», para Melilla-Bilbao, de la Transmediterránea.
- «Dimats», para Cete, de la Transmediterránea.
- «Ooknere», para Manchester.
- «Jacinto Verdaguera», para Barcelona, de la Transmediterránea.
- «Navarra», para Liverpool, de la Transmediterránea.
- «Vesta», para Hull y Bremen.
- «Frank», para Bristol y Cardiff.

##### DESCARGANDO

- «Mercurio» y «Matheran», cargo general.
- «Oyarzum», «Regato», «Genoveva Fierro» y «Trostan», con carbón.
- «Albia», con forfatos.

## Universidad Pontificia

Apertura del curso 1925-26



Dr. D. Guillermo Hijarrubia Lodares  
Autor del discurso inaugural

Ayer mañana tuvo lugar en este centro docente la solemne apertura del curso escolar.

Antes de las diez y media llegó el excelentísimo señor Arzobispo de la diócesis, siendo recibido a la entrada por el ilustrísimo señor Rector doctor don Nicolás David y todo el claustro de doctores.

En el salón arzobispal fue saludado por las autoridades e invitados allí reunidos, y después de breves momentos dirigióse toda la comitiva a la capilla, donde el Prelado ocupó sillón en el lado derecho del altar, acompañado de los Canónigos señores Cabanes y Pérez.

En los sitialos de honor colocados frente al trono se sentaron el general gobernador civil señor García Llojo y el catedrático de la Facultad de Derecho señor Cabrera, que ostentaba la representación del rector, y los puestos preferentes en la nave fueron ocupados por el catedrático señor Riba y concejal señor Blanch, en representación del alcalde; diputado provincial señor Meléndez, en la del presidente de la Diputación; y miembros de los cuerpos de la guarnición; presidente del Conservatorio; representantes de los Colegios del Patriarca, Santo Tomás, Escuelas Pías y otros; del Cabildo, Curas Párrocos, Ordenes religiosas, catedráticos de la Universidad Pontificia, etc., etc.

El resto de la capilla estaba llenísimo de colegiales y alumnos de la carrera eclesiástica. El Rector del Seminario, doctor David, celebró la Misa del Espíritu Santo, asistido de dos colegiales, actuando de Maestro de Coreografía el señor Prat, y la Schola Cantorum del Seminario cantó hermosas composiciones de los grandes maestros. Terminado el Santo Sacrificio, se cantó el «Veni Creator», y a continuación todos los catedráticos y miembros del claustro de doctores recitaron la profesión de fe y prestaron el juramento contra los errores del modernismo.

Acto continuo el secretario de Estudios, doctor don Ramón Santa-

rufina, leyó la lista de alumnos premiados en el curso anterior, cuyo número asciende a 156, recibiendo los proclamados de manos de su excelencia los premios.

El reverendísimo señor Arzobispo, puesto de pie, declaró abierto el curso de 1925 a 1926.

Durante la lectura de alumnos premiados, dos catedráticos repartieron entre los asistentes ejemplares del discurso de apertura, que debía haber leído en el salón de actos el profesor de Perfección de Latín doctor don Guillermo Hijarrubia Lodares. Es un trabajo notabilísimo sobre la poesía latina en los himnos litúrgicos de la Iglesia valentina.

Dada la competencia del disertante y la materia interesante y no estudiada ni publicada en su mayor parte hasta ahora, el trabajo verdaderamente magistral del doctor Hijarrubia será objeto otro día, en que los sucesos de actualidad no nos obliguen a ser tan someros, de una humiosa crítica, debido a la selecta pluma de nuestro ilustre colaborador don Fernando Cisneros.

Como antes indicamos, esta última parte de la solemnidad literaria fué suspendida como señal de duelo por el triste suceso de la muerte del señor Cura Párrero, de San Juan y San Vicente, don Juan Bautista Vidal Climent.

#### Triunfo de la ciencia

## Tortosa e Hijos

Especialistas herniólogos

Hernias (quetraduras), cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, mediante la intervención de los aparatos y vendajes de nuestra invención.

Ojo con los intrusos, que falsamente toman nuestro nombre, sorprendiendo a los incautos con malas imitaciones de nuestros aparatos y especialidades.

Mi cura está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica, y como recomendación médica, la que mejor se soporta en todas las edades.

En Valencia: Bajada de San Francisco, 9, todos los meses, del 29 al 5 del entrante.

Sucursales: Onteniente: Maylín, número 30; Cartagena: Puerta de Murcia, 27.

#### EDITORIAL DEL

DIARIO DE VALENCIA  
Trinquete de Caballeros, 14  
Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

## Gran Gimnasio Chust

Academia de Esgrima  
Gimnasia sueca médico-ortopédica - Adorno

## Clinica de Masaje - Dr. D. Matias C. Chust

Masoterapia, Masaje vibratorio, Electricidad médica, Rayos ultravioleta, Tratamiento de las anquilosis, atrofas, desviaciones vertebrales, Especialidad en la reducción de la obesidad y Masaje facial en las señoras.

Masajistas: Doña Angelina Granell de Chust  
Don Matias C. Granell

## Gobernador Viejo, núm. 7 VALENCIA

## LOS PROGRESOS de la ORTOPEDIA

Piernas artificiales de celuloide, articuladas, rodilla, tobillo y pie; su peso, uno, uno y medio y dos kilos, según peso del mutilado. Brazos artificiales, semejándose a los naturales, para toda clase de trabajos, por difíciles que sean. Diversos aparatos para la corrección de escoliosis, parálisis, mal de pott, anquilosis, pies planos y todas las deformaciones del cuerpo.

Gabinete Ortopédico, Celestino Bonilla, calle Don Juan de Austria, 38, principal, VALENCIA  
Teléfono 509

La película que más se prestará a discusiones y comparaciones  
**Los dos pilletes**  
(Fanfan y Claudinet)  
Propiedad incomparable Escenificación maravillosa

# GRAN TEATRO

La película que verá TODA VALENCIA  
**LOS DOS PILLETES**  
(FANFAN Y CLAUDINET)  
Lo más sentimental que se ha filmado.

Acuda usted el 5 de Octubre a ver su **ESTRENO** y admirada por usted, será tema favorito de su conversación por MUCHO tiempo  
¡Adquiera entrada hoy, no espere mañana!

La película que ningún ser humano resistirá sin conmoverse  
**LOS DOS PILLETES**  
Film verdaderamente grandioso y excepcional

**MADRES, tendréis mucha leche tomando Rob-Vida Miret**

No es más que una horchata del jugo de plantas lecheras que comen instintivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar. En el **EMBARAZO**, Rob-Vida número 1, combate la albuminuria, dolores, vómitos y molestias propios del estado; desarrolla y fortifica el feto, tonifica a la madre y predispone para un parto feliz y leche abundante. En la **LACTANCIA**, Rob-Vida número 2, aumenta la cantidad de leche, la enriquece en caseína y manteca y repara a la madre del desgaste que sufre por la lactancia.

De venta, en todas las farmacias.  
**Autor: doctor Miret - Plaza Comercial, 9 Barcelona**

**SEÑORAS**

El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Dr. Valley**

Usarlas por higiene para evitar contagios.

La película que más se prestará a discusiones y comparaciones  
**Los dos pilletes**  
(Fanfan y Claudinet)  
Propiedad incomparable Escenificación maravillosa

La película que verá TODA VALENCIA  
**LOS DOS PILLETES**  
(FANFAN Y CLAUDINET)  
Lo más sentimental que se ha filmado.

Acuda usted el 5 de Octubre a ver su **ESTRENO** y admirada por usted, será tema favorito de su conversación por MUCHO tiempo  
¡Adquiera entrada hoy, no espere mañana!

La película que ningún ser humano resistirá sin conmoverse  
**LOS DOS PILLETES**  
Film verdaderamente grandioso y excepcional

### Castellón

Castellón, 2.

#### Pavimentado de las carreteras

Se han tenido noticias del Ministerio de Fomento, que permiten asegurar que el Estado contribuirá con una importante cantidad al adoquinado del camino del Grao.

También el general ha recibido informes de Madrid, según los cuales se propone también el Ministerio de Fomento dotar de pavimento resistente las carreteras que afluyen a los puertos de Castellón y Burriana, donde es tan extraordinaria la intensidad del tránsito.

Calculase que los trabajos comenzarán a principios del próximo verano, cuando termine la campaña naranjera que va a comenzar.

#### Señores Rivas

A fines de mes es esperado el señor Linares Rivas, que viene invitado por la agrupación dramática de su nombre.

Esta prepara varios actos en su honor. El señor Linares Rivas dará una conferencia en el teatro Principal.

#### Intervención del doctor Oliva

Hoy cumple la edad reglamentaria para su jubilación el afamado médico doctor don José Clará.

El doctor Clará, inspector provincial de Sanidad, ha estado 43 años prestando servicios en el Hospital. Hace poco le fué concedida la gran cruz de Beneficencia, cuyas insignias le fueron regaladas por suscripción popular.

El pasado año se le quiso tributar un homenaje, a lo que se opuso terminantemente el ilustre médico. El Ayuntamiento acordó dar su nombre a la calle del Hospital.

El corresponsal.

### Ayuntamiento

Arbitrajes

Como aclaración complementaria a los artículos 147, 165, 166 y 172 de los vigentes Estatutos, resolviendo un caso imprevisto en los mismos, la Comisión mixta de Arbitrajes y Subastas ha aprobado, por unanimidad, como la Junta directiva, una proposición de la presidencia, por virtud de la cual se dispone:

EN CASO DE TRATARSE DE ARTICULO CUYO RAMO CORRESPONDIENTE NO ESTE AUN CONSTITUIDO O NO TENGA INICIADO O ACABADOS EXPEDIENTES SUFICIENTES DE COMPETENCIA ARBITRAL PODRAN ACTUAR COMO ARBITROS E INTERVENTORES DE SUBASTAS LOS ASOCIADOS ELEGIDOS CON ARREGLO A LAS DEMAS PRESCRIPCIONES DE LOS VIGENTES ESTATUTOS CON LAS MISMAS ATRIBUCIONES Y PRERROGATIVAS Y LOS MISMOS EFECTOS.

Valencia 20 de Septiembre de 1925.—El secretario de la Comisión mixta de Arbitrajes y Subastas, Miguel Carceller.—El secretario general, J. Gutierrez Martín.

#### A comparecer

Se interesa la presentación ante la sección séptima de Quintas de esta capital del mozo número 81 del reemplazo de 1922 Blas Torrejón Belarte, para comunicarle un acuerdo de la Junta de clasificación.

Igualmente se interesa la presentación en el negociado central de Quintas de esta capital del mozo del reemplazo de 1921 José Querol Peris, por la sección séptima, y José María Martínez, del alistamiento de Jumilla, para comunicarle cierto asunto que les interesa.

#### Recordación de ayer

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 4.183'12 pesetas; matadero del Grao, 456'05; matadero del Cabañal, 272'35; matadero de Benimámet, 20'19; estaciones sanitarias, 1.015'35. Por análisis y examen de substancias, 701'30. Por circulación rodada, 975. Por arbitrios extraordinarios, pesetas 1.174'66. Por bebidas, 4.612'90. Total, 13.410'92 pesetas.

### REGION

#### VILLARREAL

LA FIESTA DEL ROSARIO.—Todas las fiestas de la Santísima Virgen María son hermosas y atractivas; pero la del Rosario tiene un no sé qué divino que encanta y fascina las almas, apareciendo como la reina de las fiestas de la Señora celestial. Por eso las rosarieras saben excederse a sí mismas cuando se trata de festejar a su Madre. En este año la obsequian con los siguientes cultos:

En el miércoles, jueves y viernes celebran solemnísimo triduo de Cuarenta Horas. En él se cantan selectos trisagios de Más y Serracant, Martín Rodríguez y Orteaga, y predica con la elocuencia y unción características en él el doctor don J. Pascual Bono, Arcipreste de Vinaroz.

El sábado, gran rosario nocturno por las calles de la ciudad, cantándose por la excelente masa coral de los luses, que dirige el maestro reverendo Jerez, el de Más y Serracant.

El domingo, Misa solemne, interpretándose la siempre elogiada pittura «Salve Regina», del maestro

Stelle, siendo el panegirista el grandilocuente Padre Calasanz Rabaza, Provincial de las Escuelas Pías. Habrá Comunion general «intra missam».

Por la tarde, lucida procesión, en la que la Santísima Virgen recorrerá las calles sobre riquísima y artística carroza, en la que el genial escultor valenciano señor Ponsoda ha venido a raudales los tesoros de su inspiración y las habilidades de artista de elevadísimo vuelo.

Esta hermosísima manifestación de fe y de piedad será acompañada por nuestra laureada banda Municipal y por la del regimiento de Teñán.

DURAS CENSURAS.—Las da el vecindario, y las merece, al señor alcalde de esta ciudad, don Evaristo Oleina, con motivo del incendio del cine del Gran Casino, acaecido el domingo pasado. Pocos días hace informaba al señor gobernador el señor Oleina de que el local incendiado reunía las condiciones exigidas por la ley, cosa que no es exacta, pues aunque tuviese el total las puertas debidas y en las debidas condiciones, y todos los aparatos extintores, está enclavado en un callejón de poco más de dos metros de anchura, en el que es imposible funcionen bombas en caso de incendio, y por estar cerca de un depósito de explosivos.

Esto que hemos repetido muchas veces en este diario desde el tristemente célebre incendio del cine de hace algunos años, la triste realidad ha venido a confirmarlo en el incendio del domingo, en el que, aparte de los heridos y contusos que hubo y de las pérdidas, calculadas en unas 25.000 pesetas, estuvimos abocados a una horrorosa catástrofe, que nos libramos por un milagro.

Señor Oleina: ¿Cuándo ha de acabar este estado de cosas? Usted se hace sordo a los llamamien-

tos de la opinión, y quizás no tarde a arrepentirse.

NUEVO COADJUTOR.—Acaba de tomar posesión de una coadjutoría de nuestra arciprestal el cura sacerdote doctor don Eloy Ferrer y Cadroy.

LA NARANJA.—Aumentan los preparativos para la próxima campaña naranjera, sobre todo en lo tocante a la naranja mandarina. Las compras que se han hecho hasta ahora han sido a ojo, pero se calculan a 25 pesetas millar.—El corresponsal.

#### MASCARELL (Castellón)

Después de una larga temporada veraniega entre nosotros, han salido para París, en donde continuará sus estudios el violinista Abelardo Yus, acompañado de su bellísima hermana Encarnita, también para continuar sus estudios de piano. Acompañan en el viaje a tan famosos artistas el hermano de éstos, Vicente, y sus queridos padres.

Un feliz viaje les desea el pueblo en masa a estos célebres artistas.

### Publicaciones

Acabamos de recibir el cuaderno 19 de la novela «Miraculas», relato de aventuras científicas y deportivas, que está despertando un enorme interés entre todos sus lectores. «Una revolución geográfica» es el título de este cuaderno en el que Hanri de Volta, el autor de esta novela, narra de manera magistral la acción del sabio Dorteul, que gracias a su genio logra fertilizar el desierto africano, llevando hasta él las aguas del Océano.

Se ha publicado el número 255 de «Oro de ley», revista ilustrada, con un sumario inmejorable, notables grabados y gráficos de actualidad. 60 céntimos ejemplar.

### Peregrinación nacional católico-agraria a Buñol

Presidida por el eminentísimo señor Cardenal Primado y con asistencia de varios reverendísimos Prelados

#### ITINERARIO DEL VIAJE

Salida de Barcelona el 20 de Octubre, para Marsella, Ventimilla, Génova, Roma, Génova, Ventimilla, Marsella y Barcelona; o por Irún, Marsella, Ventimilla, Génova, Roma, Génova, Ventimilla, Marsella e Irún.

#### Precios

(Todo incluido, a saber: billetes ferrocarril, manutención, propinas, etc.)  
Primera clase... Prtas. 650  
Segunda clase... Prtas. 500  
Tercera clase... Prtas. 300

El plazo de inscripción termina el 15 del corriente mes de Octubre.

Duración del viaje: NUEVE días para la peregrinación ordinaria y ONCE para los que visiten Lourdes.

#### VISITA A LOURDES

Los señores peregrinos que, regresando por Irún, quieran visitar Lourdes, podrán hacerlo mediante el pago de un módico suplemento.

Reducción del 40 por 100 para los billetes de incorporación, desde el punto de salida hasta Barcelona.

Para informes e inscripciones, dirigirse a la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas, calle de la Nave, 7, pral., Valencia.

### LAPIDAS

Las más artísticas, las mejores y más económicas  
BONACASA :-: Paz, 31

# CEMENTO ARTIFICIAL RAFF

## Fabricación regional

Ningún cemento admite mayor proporción de arena. Garantizamos los buenos resultados del RAFF. Demostramos lo inútil que es adquirir otro cemento a más precio que el RAFF. Prácticamente puede convencerse preguntando en toda obra qué cemento consumen y cuál es su resultado; es la mayor garantía de un cemento.

Lo dicho lo comprobamos. Más del 90 por 100 de las obras en construcción emplean RAFF, y en todas con gran resultado.

Por su inmejorable calidad, por ser más barato que los demás, ya que es fabricación regional y por los grandes beneficios que representa esta fábrica en la región, NADIE de esta zona debe consumir otro cemento que no sea RAFF.

Oficinas: Pascual y Genís, 18. - Almacenes: San Vicente, 339; Grao, calle Santa Ana, 8

Fábrica en Buñol

Juan F. Muñoz y Pabón, Presbítero

## Paco Góngora

NOVELA

TOMO I

(Con licencia de la Autoridad Eclesiástica)

Editor: Serrano de Izquierdo - Francos, 43 al 47 - Sevilla

—Pero ¿para qué?, ¿no estoy bien así?

—Como bien, lo está usted de cualquier manera; pero como ponía usted el inconveniente de que todos los trajes y todos los peinados se quedan antiguos... La otra tarde estaba usted vestida con un bello de época, que ya, ya... ¿Se acuerda usted de aquel cuello blanco grande, que tenía usted puesto, con un encaje alrededor? No la pañoleta, sino aquel otro almidonado; ¿pues si parecía usted toda una dama contemporánea de Rembrandt!

—La criada del médico, en la puerta de la habitación:

—¡Señorito! Ahí está María la Baules, pa que le vea usted la uva cabruna, a ve si ya está güena pa aventarla.

—¡Vaya por Dios!, ¿mira que no dejar a uno tranquilo ni un rato, sino siempre de cuerpo presente!... ¡Con permiso de ustedes!—y salió el doctor.

Penitas, deponiendo su actitud de modelo y mirando a Paco Góngora...

—Es usted una mala persona y lo que se ha hecho usted conmigo no se hace. Todo me gusta a mí menos las mentiras; y cuanto dijo usted ayer tarde fué un puro embuste.

—Distingo, nena, distingo. Lo que dije del proyecto de retrato, conformes. Lo de que me trae usted a mal traer y de que va usted a mandarme al manicomio, si antes no me manda usted al cementerio, como esa luz.

—Para nada de eso es menester retratarme.

—¡Ya lo creo que sí! ¿Con qué pretexto, si no, voy a pasar en esta casa las cuatro o cinco horas diarias que necesito para verla a usted, para hablarle y pra morirme de gusto mientras sus ojos se fijan en los míos? Ese, ni más ni menos, pra que usted se entere, es el por qué del retrat: verla a usted; aprenderme la memoria; comerme la con los ojos, y ver si usted, arrastrada por el ejemplo, convierte su aprecio en amor, su...

—¡Que se calle usted ya, si no quiere usted que me vaya y arme

una escandalera; so imprudentón; embusterísimo; falso; que está usted engañando a Manoló como a un negro, y eso no se hace! ¿Cualquiera puede farse de usted, ni de nada de lo que usted diga, después de un amaño como éste! En cruz se había usted de poner, y yo no había de creerlo: ¡embusterón!, ¡jioso! Conque a pintar ligerito y a acabar de una vez; y predíqueme usted, padre, que por este oído me entra y por este me sale: que voy a hacer a usted el mismo caso que a un perro muerto.

—¿Qué?

—Que voy a hacer a usted el mismo caso que a un perro muerto.

—¿Qué?

—Que no soy reloj de repetición. Y Paco Góngora se puso a capturar:

«Tengo lo que usted no tiene: Un reloj que da la hora Y un molineto que muele: ¡ay!...»

Y volvió el médico.

—Nada, hijo: cantando para no aburrirme.—le dijo el pintor, con una cara de hombre de bien, digna de mejor destino.— A esta niña no hay quien le saque una palabra del buarpo ni con un sacatrapo, y tiene uno que echarse hasta a «cantar» por lo «jondo» para distraerla.

—Y no has hecho nada desde que yo me fuí?

—¡Qué!, ¿si no se está quieta un minuto! ¡Si parece que la han hecho de rabos de salamanguesas! Ea: vamos a ver si encajamos esos ojos, Penitas... Un rato de formalidad. Míreme usted. Más altitos

los ojos... ¡Hacia los míos!, para que salgan mirando al espectador... ¡Así!...

Y pasó una media hora de silencio. Paco Góngora dibujaba. El médico, por detrás del pintor, miraba ora al dibujo, ora al modelo. Penitas se aburría de lo lindo de la quietud a que la habían condenado, y se dió a discurrir, sobre poco más o menos, al siguiente tenor:

—¡Homre más arrastrao!... Pero ¡vaya si tiene gracia, y talento, y trastienda!... ¡Y qué retembusteterismo, madre mía de los Reyes!... ¡Cuidado con la habilidad para armar un enredo en la punta de una aguja!... Así, ¡quién se fia de él ni de nada de lo que diga, si miente más que da por Dios!... ¡Y es guapo el condenado!... ¿Que si es guapo?... ¡calle usted, criatura!, pues si es, ni más ni menos, que en una cosa que sea muy guapa!, ¡un San Luis Gonzaga... nada más que con el pelo gris, y con unos ojillos muy negros, que hacen mucho daño... y con bigote también gris, pero no tanto... y las guías muy empinadas, como me gustan a mí!...

Nunca me han gustado a mí los hombres nuevos. ¡Estupideces, no digo que no!, sino así como este: maduros sin que puedan llamarse viejos, y con esa mezcla de juventud y de vejez, como la de los camellos tras las primeras lluvias del otoño. ¿Qué edad tendrá?... pues unos treinta y cinco años..., por ahí, por ahí...; total: diez u once más que yo... Lo que más me gusta de él es la dentadura... ¡qué blanquita, qué relimpia y qué bien puesta!

Hasta el colmillito largo le hace la mar de gracia cuando se rie... Otra cosa en que me fijo yo mucho, y que las tiene este confisicadísimo, para que no le falte tilde, muy a mi sabor: las manos... Nunca me han gustado a mí las manos chicas, sobre todo en los hombres, sino grandes; es decir, largas y finas de dedos, de palmas recogidas, blancas y un poquito velludas por fuera y muy somrosadas por dentro... Dice Manolo, o yo lo he oído decir, que ese color tan encendido de algunas manos es de color de higado.

Yo no digo que no, sino que así me gustan a mí las manos y así son las de esta buena pieza... ¿Pues y lo dicharachero, y lo chilindrinerío?... ¿Y la voz?... Me cargan a mí los tenores lo que nadie puede figurarse. Los contraltos, no digamos, porque eso es ya el rebobé, y me parecen abadesas reelegidas... los bajos... tampoco me gustan a mí los bajos: me dan miedo. Los que más me gustan a mí, o mejor dicho: la voz de hombre que más simpáticamente repercute en mi alma, es la de barítono: redonda, brillante, potente, masculina... como la de éste, ¡vaya!... ¿Sabrá cantar? Lo que me parece a mí que es un poquito presumido, ¡la verdad! algún defecto había de tener. Presumidillo: con todo en un punto... rechillante, de limpio... empachoso, de nuevo... Eso sí: que no es él de los que están siempre pendientes de la ropa y dando a entender, sin que ellos mismos se percaten de la cosa, qué es lo que van estrenando; sino señor de lo que lleva encima de

su persona... ¿Y por qué tendrá tanto pelo?... ¿Se pelaría si yo se lo dijera?...

—¿Por cuánto en el mundo se lo diría yo!... ¿Y cómo andará de creencias?... ¡vaya usted a saber! ¡Entran tan pocos Manolos en liberal... Porque si resultara que él fuera muy bueno..., que lo que me dice fuera verdad, y...

—¡Eh!, ¡criatura!, ¿dónde va usted a parar? ¿Que se está usted echando cada vez más a la derecha!—le interrumpió Paco Góngora.

La muchacha, sorprendida y avergonzada de que el pintor hubiese como leído sus pensamientos, se puso roja como un clavel y a punto estuvo de que se le saltaran las lágrimas. Se levantó bruscamente de la silla, y dijo con resolución:

—¡Ea!, basta por hoy.

—Pero por qué, señorita?

—Porque estoy cansada.

—¡Otro ratito!

—Que no, mañana. No puedo estar me quieta y me duelen los ojos cuando me fijo.

—Descanse usted un rato y seguiremos otro poco.

—No; hoy ya no. También me está doliendo la cabeza, y, como no es puñalada de picaro, mañana o cuando me ponga buena proseguiremos. ¿Les traigo el ajedrez para que se entretengan—y subrayó la palabra—mientras yo me acuesto, a ver si me alivio?



# PUIGCERVER, ANTIGUA CASA CONEJOS

## San Vicente, números 16 y 18

### Comisión liquidadora quiebra de 3.000.000 de pesetas ha acordado:

PRIMERA: Liquidar durante los días del 5 al 15, y en las Ramblas de Barcelona, todo el calzado.—SEGUNDA: Liquidar todas las existencias en conservas en Madrid, calle Fuenca-rral.—TERCERA: Disponer se remate todo lo demás en Valencia, en la antigua CASA CONEJOS.

### ¡Valencia y su región! Esta casa es la designada para el remate de los géneros siguientes:

Telas de todas clases, empezando por estampados, a 150 los tres metros: Percales extra, Ricart, a 135. Sábanas confeccionadas, a 2, y hasta los treinta y cinco fardos recibidos en toda clase de géneros; precios mejores que los vendidos en 1914.

¡OJO! Collares, imperdibles, botones presión, perfumería, indispensables, jabón, peines, cuchillos, tijeras, pendientes, peinetas, pasadores, polvos, bordados, cuellos Guipur, iniciales, lentes, bolsos, cubiertos e infinidad de artículos, que, aunque están oxidados, convienen en todas las casas.

Con el fin de organizar esta liquidación tendré cerrado los días 3 y 4, empezando la venta el lunes día 5, a las nueve de la mañana, y terminará el día 15, a las siete de la tarde.

Para activar las operaciones se suspenden las sillas durante estos días; al mismo tiempo advierto al público tenga presente que los precios son fijos.

Los géneros expuestos en nuestros escaparates demuestran la verdad de lo dicho.

NOTA. Todo comprador que pida los géneros para volverlos a vender se le cargará el 20 por 100.

Compre sin vacilar, y si después se arrepienten se les devolverá el dinero.

**PEDRO PUIGCERVER**

### Vapores frateros

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y Continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandia y Cartagena.

Consignatario: Enrique Gimeno, Colón, 13 Valencia

### Compañía Transmediterránea

Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Gaulebrico Salidas todos los sábados de Valencia para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Múrcia, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luanca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos y con llets corda.

Servicio fijo bisemanual para Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma directo. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanual para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 19 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas de Valencia los días 2, 16 y 30 de Octubre, admitiendo carga y pasaje.

Línea regular Inglaterra Para Liverpool directo, con salida fija todos los sábados.

Línea Francia Servicio semanal directo para Cete.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 663 del Grao.

### DESASTROSO

Plumas estilográficas de ORO, 14 quilates La mejor marca

## SE LIQUIDAN A 3'50 Ptas.

y se regala un sujetador y un frasco de tinta

LA UNICA CASA QUE DA EL ARTICULO DE PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO, LLENGUETES, RAYADOS, SELLOS DE CAUCHO CASI REGALADOS

PAPELERIA ALEMANA Talleres de IMPRENTA 2, Plaza Miguelete, 2

### ACADEMIA MARTI FUNDADA EN 1881

SECCION DE ESTUDIOS COMERCIALES a cargo de profesores mercantiles. Preparación para exámenes. Escuela Profesional de Comercio. Clases prácticas de contabilidad.—COGNAS, 5 y 7.

Escaparates mostradores, estanterías, vitrinas para despachos y todos los enseres para establecimientos. Se compran, venden y construyen en casa

Lacalle Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Torno, 43, Valencia.

Bicicletas Las mejores marcas, B. S. A., ARMOR-LAZARO, LOPEZ-PANTER, etc. Contado y a plazos, precios baratísimos. OIBIS, S. A., Mar, 4.

J. ALEMANY SELLOS DE CAUCHO Y METAL, GRABADOS, RÓTULOS, PRECINTOS, MARCAMOS, NUMERADORES, TENAZAS, FECHADORES, ETC. ETC.—PRECIOS DE FABRICA MENDIZABAL, 9 - VALENCIA

### Lápidas

con gran rebaja de precios HILARIO ARLANDIS CADIZ, número 10.-VALENCIA

### De fábrica a comprador

sin intermediarios, puede usted adquirir muebles en la exposición y fabrica de

## E. Vilella

La más importante de España. Muebles modernos y muebles de lujo. La calidad hace el precio. Muebles de junco y medulla

Fábrica y exposición: JESUS, 108 al 112 Despacho: PAZ, 17

### Contable

Casa exportadora busca auxiliar para contabilidad. Dirigirse por escrito, con referencias y demás detalles, a esta Administración.

### Auto

Se vende un bonito OVERLAND, casi nuevo, completamente equipado, por precio muy conveniente. Razón: calle Barcelonina, 1, bajo. Es el coche que menos consume.

### Societé Navale de L'Ouest de Paris

Para Rouen y Dunkerque el vapor SAINT THOMAS cargará el 5 del corriente. Consignatario: Andrés Guardiola, C. Amorós, 92. Teléfono 220. Agentes en el Grao: señores Martí y Muñoz, Muelle de Levante, 15. Teléfono 19.

### Sueldo y comisión

lo ganarán productores profesionales del seguro Incendios y Accidentes para la región de Valencia. Dirigir ofertas con informes al Apartado de Correos 721, en Madrid.

LAVABOS BAÑERAS BIDETS CALENTADORES DUCHAS WATERS

PRECIOS REDUCIDOS

Waters completos desde 60 pesetas Bañeras esmalte desde 200 pesetas

### Ferretería ERNESTO FERRER

### Compañía Transoceánica de Navegación

Servicio a las Antillas y Estados Unidos Salidas fijas mensuales para Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos, Galveston y New Orleans

Saldrá de Valencia el día 6 de Octubre el vapor

## Balmes

Admitiendo carga y pasajeros de segunda económica y tercera clase para dichos puertos y para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife. También admite carga, dando conocimiento directo, para los puertos de Matanzas, Guanánamo, Cárdenas, Sagua, y Calbarien, con transbordo en la Habana y para los demás puertos de la Isla de Cuba, San Juan de Puerto Rico, Haití, San Pedro de Macoris, Puerto Plata y Santo Domingo, con transbordo en Santiago de Cuba. La descarga de las mercancías en Santiago de Cuba y Habana se efectúa directamente del vapor al muelle. Instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase en camarotes de 4 y 6 literas sobre cubierta, con comedor y mesa, mediante un sobreprecio de 25 pesetas. Excelente trato, manutención abundante y variada. Alumbrado eléctrico. Teléfono Marconi. Servicio médico.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en VALENCIA: Requena e Hijos, Colón, 53, entresuelo, teléfono 426

### Manufacturas Armero-Especialistas Reunidas

## Fábrica de escopetas finas de caza

Especialidad en escopetas para tiro de pichón

Marca "ALCYON"

Dirección postal: Sdad. Ama. Coop. Bank-Bat. Apartado 4 EIBAR (Guipúzcoa)

### MÁS BARATO QUE NADA; NADA DE SALDOS

Plumas estilográficas, con sujetador, garantizadas, que no hay quien las garantice, a 3'25 pesetas; papel barba, primera, la resma, a 10'50, y comprando 10 resmas, a 10; 100 cartas y 100 sobres, 1'80; archivadores con caja y cantos de metal, a 2'50; secalirmas de acero, a 0'75; cuartillas, a 1'25 el kilo; talonarios inquilinato, lotería, etc., etc., a 40 el 100; y de lotería, a 35; máquinas para foliar, la mejor clase, alemanas, a 100.

IMPRENTA - PAPELERIA BADIA P. Merced, 1, y Guerrero, 25.-Talleres: C. Ermita, 11

### Máquinas Singer

Vendo una, con tablero de extensión, una usual y una industrial, todas de bobina central y casi nuevas, por precio reducido y garantizadas. Nave, 14, bajo.

### Porro de caza

perdiguero, color melado, el rabo entero, las orejas grandes y bonitas y obedece por el nombre de Lulu, que se perdió en la buerda de Burjasot, frente a la estación y al lado del chalet; pueden presentarlo, a lo que se gratificará, en la calle Jorge Juan, 49, Burjasot.

### Se venden

dos máquinas de hacer medias, seminuevas, de marcas alemanas, una del 10-27 y otra del 12-27; se darán económica cas. Razón: calle de Luis Morote, núm. 13, bajo (antes Jerusalén).

### OCASION

Una calandria con 5 secadores cobre, dos prensas con sus manómetros y válvulas de seguridad, para aprestos de toda clase tejidos, nueva, solo 5 meses uso. Razón, en esta Administración.

### Autobús FORD

Propio para pasajeros de estación a población. 1618 asientos, seminuevo; se daría a plazos, con garantía. Informes: Agencia Oficial Ford, Don Juan de Austria, 32, Valencia.

### Línea de vapores Isidoro Ries

Para Amsterdam PERSEUS cargará el día 3 de Octubre. Consignatario: Isidoro Ries, Colón, 68, Valencia.

### Tinta negra

La más negra, 250 pts. litro, sin casco. Librería de Real, Correjería, 20.

Orbis, S. A., Mar, 8 Gran taller de reparaciones para máquinas de escribir, abonos de limpieza, gran surtido en piezas de recambio y tipos para toda clase de máquinas.

### RESTAURANT "LA FEDERACION"

Se ofrece al público en general que quiera comer bien y barato, el cubierto variado a 2'25 pesetas, que es una verdadera notabilidad económica en Valencia. Damos tres platos a elegir, pan, ensalada, fruta del tiempo o dulce, y regalamos una taza de café del mejor que se sirve hasta hoy. No dejen de visitar esta casa y se convencerán de su esmerado servicio. Comedor espacioso, capaz para 200 comensales.

Habitaciones y hospedaje completo para señores viajeros. NAVE, 7 (esquina a Comedias, frente a la Universidad). VALENCIA

## Garage Ford

Próxima apertura

### Estancia y servicio de agua para limpieza, ptas. 30 al mes CISCAR, núm. 43

Propiedad de la Agencia Oficial Ford V. González Martorell Don Juan de Austria, 32

### Línea de vapores Ybarra y C.ª

S. en C. SEVILLA Servicio rápido regular quincenal para New-York y Filadelfia

El vapor CABO HEMLAND saldrá de este puerto el día 6 de Octubre, para New-York, admitiendo carga. Consignatarios: HIJOS DE NOGUES, LTDA., Sorní, 2, entresuelo, y GRAO, Muelle de Poniente, N. (Caro).

### OBRAS de B. J. L. Muñoz y Fabón, Pbro.

Ojo de ley, 4 pts. Mansedumbre, 4 pts. Páco Gongora, 4 pts. La Millonaa, 4 pts. Javier de Miranda, 4 pts. Juegos florales, 4 pts. Temple de acero, 4 pts. Dedicadas voraziegna, 4 pts. El buen paño... 4 pts. Come me lo contarán... 4 pts. Colorín colorado, 4 pts. Vividos y contados, 4 pts. Justa y Rufina, 3 pts. De guante blanco, 3 pts. El Niño de Nazaret, 2 pts. Cruz y clavos, 3 pts. Historia contemporánea, 3 pts. El Niño de Nazaret, 2 pts. Jesucristo y la belleza, 2 pts. Media pava, 1 pta. Exposición de muñecas, 1 pta. Amor postal, 1 pta. La blanca paloma, 1 pta. Lucho de humos, 1 pta. El Santo Cristo de Limpiaz, 1 pta. Góreas-enturas, 1 pta.

En prensa: Mundos de épicas.

Los pedidos al editor: Sobrino de Izquierdo, Francos, 48-47, Sevilla.

### El general Elío : y su tiempo :

Edición especial, en papel satinado y grandes márgenes, de este interesante documento histórico, publicado en folletín, en las columnas del DIARIO DE VALENCIA. Consta de 300 páginas cada tomo, con numerosos grabados, retratos de personajes de la época, láminas, escudos de armas y retrato y biografía del autor, D. Luis Minguet.

### El general Elío : y su tiempo :

se vende en todas las librerías y en nuestra Administración, al precio de

### Cuatro pesetas

CADA TOMO

Advertimos que la tirada es corta y que una vez agotada no se hará nueva edición de

### El general Elío : y su tiempo :

### GRAN TALLER DE FOTOGRAFADO

## ESTANISLAO VILASECA

Calle de Eliboraya, nº. 18: Bajo VALENCIA

## Unica Casa Orrico

### PLATA ORRICO. Gran fábrica de orfebrería religiosa en metales finos y bronce

Director artístico y dueño: M. ORRICO

Unico despacho: Zaragoza, 14, principal (frente al BAZAR GINER y encima de la librería religiosa sucesores de MARTI)

## Fábrica: San Pedro Pascual.

No sufra equivocación: Zaragoza, 14, principal

Esta casa no tiene ninguna sucursal. Recomendamos eficazmente esta importante casa.

EDITORIAL VOLUNTAD (antes FENOLLERA), Mar, 17 - Valencia «LA CIENCIA DEL AMOR», por Fray...

Géneros de punto Gran Fábrica Producción diaria: 85 docenas Esta fábrica liquida todos los saldos...

Dr. R. VILAR FIOL CLÍNICA DENTAL, S. L. PINTOR SOROLLA, 39, pral Fijación de los dientes movedizos...

AL CERRAR Barcelona

Table with exchange rates for various locations like interior, exterior, colonial, etc.

Al terminar la reunión, el delegado regio del Trabajo dijo que había sido comisionado para ir el lunes a Palamós...

Causa por homicidio

Hoy ha tenido lugar la vista de la causa contra Eugenio Peiró, por muerte de Pascual Campillo.

Los delitos terroristas

Para el día 20 ha sido señalada en la sección tercera de la Audiencia la visita de la causa por asesinato del obrero carpintero Salvador Coll Valcaneras...

La entrada en Axdir

El gobernador ha dicho este mediodía que el capitán general había recibido un telegrama del subsecretario de la Guerra...

El conflicto corchotaponero

Esta mañana a las doce, se ha celebrado en Capitanía general la anunciada reunión de patronos y obreros corchotaponeros...

El conflicto orochotaponero

Esta mañana a las doce, se ha celebrado en Capitanía general la anunciada reunión de patronos y obreros orochotaponeros...

Teatro Principal

Compañía de zarzuela y ópera española FEDRICO CABALLE Primer actor y director: PEDRO SEGURA...

OLYMPIA

Salón más concurrido de Valencia Sesión 5 tarde y 9'30 noche: Función catastrófica...

Revelación

Gran producción, magistralmente interpretada por Viola Dana. GRAN EXITO EL MUDO ACUSADOR...

Tomasita en las carreras

Estupenda comedia en 2 partes. Nota.—Abierta la contaduría para las localidades de la sesión numerada de mañana domingo.

Se llamaba el difunto Angel Garcia Lomas y estaba empleado en la Arrendataria de Tabacos. En otra ocasión trató de suicidarse.

Los demás jefes de la vanguardia están satisfechísimos. Saro y Fernández Pérez son felicitadísimos por subordinados...

Estaba desembarcó en el Peñón, viendo la playa de Alhucemas llena de españoles. La población, desde la isla, presenció el avance...

Seguidamente, entre las ruinas de la casa de Abd-el-Krim, se colocó una bandera española en medio de gran emoción...

Las tropas indígenas de la harca de Varela y Muñoz Grande, cayeron desde la posición de Peña Rocosa, sobre Axdir...

Se ha encontrado también ruedas de carros, utensilios diversos y algunas cadenas que se creen eran utilizadas para castigos y encierros.

Desde la isla se ha visto esta tarde bañarse a los soldados de la playa de Sifa.

Sanjurjo revisó las nuevas posiciones, quedando complacido. En la operación resultó muerto el caid de la harca de Varela...

En todo Alhucemas hay tranquilidad. Las fuerzas se dedican a trabajar en la fortificación de los nuevos puestos.

Sanjurjo regresará a Melilla el próximo domingo, después de dejar la línea consolidada.

Todos se muestran satisfechísimos del avance, diciendo que a los moros se les veía retirar mujeres y niños al interior.

Ha llegado el coronel de Intendencia Calvo, que se produjo la fractura del brazo derecho al caerse en la playa de Cobadilla.

Antes del avance a fondo de las tropas españolas, Abd-el-Krim reunió a los jefes de Beniurriague.

Los Camionetas del servicio público chocaron, resultando herido grave el teniente de Sanidad Manuel Falcón.

Los periodistas que se hallan en Morro Nuevo han descubierto en la trinchera de arenal y antiguo cañón de los que se cargaban por la boca.

Tetuán.—Ha causado gran júbilo la noticia de la toma de Axdir. Por informes indígenas se sabe aquí que son muchas las diferencias surgidas entre rebeldes y partidarios de Abd-el-Krim.

Ha marchado a Valencia, con licencia por enfermo, el coronel de Estado Mayor, Ildefonso Martín Lázaro, siendo despedidísimo.

En la orden general se cita como distinguidos a los coroneles de Estado Mayor Sánchez Ocaña y Sáenz Refana; de Infantería, don Virgilio Cabanellas...

Una escuadrilla de aviación bombardeó intensamente la playa de Uad Lau, donde el enemigo estaba atrinchado.

Nuestros aparatos descubrieron una concentración rebelde, bombardeándola con gran eficacia, siendo los aviones intensamente hostilizados con fuego de fusil y ametralladora...

Centu.—Ha causado enorme entusiasmo al conocerse el resultado de la toma de Axdir. Para incorporarse al ejército de operaciones llegó el capitán de Ingenieros duque de Vistahermosa.

En tren marchó a la península el coronel de Estado Mayor señor Uriel, destinado a la segunda región.

Al ocupar Axdir, lo primero que hizo fué hacer llegar tan trascendental noticia a su hijo, que estudiaba en Madrid, para ingresar en la Academia de Caballería.

El cadáver ha sido identificado por un compañero de oficina.

El defensor del procesado señor Casas Sala niega los hechos que se imputan a su patrocinado, y solicita, en consecuencia, para el mismo, la absolución.

Propone el examen de cinco testigos.

Madrid Cierre de la Bolsa Madrid, 2. 4 por 100 interior. 69'50 4 por 100 interior fin mes. 69'00 5 por 100 amortizable. 95'50 4 por 100 amortizable. 95'00 Banco de España. 576'00 Tabacalera. 6'000 5 por 100 exterior. 65'00 Francos. 32'75 Libras. 33'62 Francos belgas. 33'62 Dólares. 69'5

Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 59'50. Las acciones ferroviarias acusan firmeza.

La moneda extranjera se presenta floja, bajando los francos a 32'75; las libras, a 33'62, y los dólares, a 6'95.

Los cambios Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 59'50.

La moneda extranjera se presenta floja, bajando los francos a 32'75; las libras, a 33'62, y los dólares, a 6'95.

Los cambios Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 59'50.

La moneda extranjera se presenta floja, bajando los francos a 32'75; las libras, a 33'62, y los dólares, a 6'95.

Los cambios Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 59'50.

La moneda extranjera se presenta floja, bajando los francos a 32'75; las libras, a 33'62, y los dólares, a 6'95.

Los cambios Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 59'50.

La moneda extranjera se presenta floja, bajando los francos a 32'75; las libras, a 33'62, y los dólares, a 6'95.

Los cambios Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 59'50.

La moneda extranjera se presenta floja, bajando los francos a 32'75; las libras, a 33'62, y los dólares, a 6'95.

Los cambios Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 59'50.

La moneda extranjera se presenta floja, bajando los francos a 32'75; las libras, a 33'62, y los dólares, a 6'95.

Los cambios Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 59'50.

La moneda extranjera se presenta floja, bajando los francos a 32'75; las libras, a 33'62, y los dólares, a 6'95.

Los cambios Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 59'50.

La moneda extranjera se presenta floja, bajando los francos a 32'75; las libras, a 33'62, y los dólares, a 6'95.

Los cambios Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 59'50.

La moneda extranjera se presenta floja, bajando los francos a 32'75; las libras, a 33'62, y los dólares, a 6'95.

Los cambios Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 59'50.

La moneda extranjera se presenta floja, bajando los francos a 32'75; las libras, a 33'62, y los dólares, a 6'95.

Los cambios Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 59'50.

La moneda extranjera se presenta floja, bajando los francos a 32'75; las libras, a 33'62, y los dólares, a 6'95.

Los cambios Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 59'50.

El general Liautey Larache.—Comunican de Rabat que el sultán Masley Yusef recibió la visita del mariscal Liautey, que le dio cuenta de la dimisión de su cargo de alto comisario.

El sultán se negó a aceptarla y esta actitud está siendo comentadísima.

Noticias de Málaga Málaga.—Esta mañana se ha recibido la noticia de la toma de Axdir, causando gran júbilo.

Los depósitos de agua del «España núm. 5» han sido llenados para las fuerzas de Alhucemas, habiendo zarpado inmediatamente.

A despedir a la familia real San Sebastián.—El alcalde ha publicado una alocución citando al vecindario a que acuda esta noche a despedir a doña Victoria, príncipe de Asturias e infantes, que regresan a Madrid en el expreso de las ocho de la noche.

Doña Victoria continuará en Miramar hasta fin del corriente mes.

El Congreso Antituberculoso Lz Toja.—Esta mañana ha celebrado su sesión inaugural el Congreso Antituberculoso, presidiendo el señor Martínez Anido, el director de Sanidad y otras autoridades.

La Naviera Vasco-Valenciana Bilbao.—Esta mañana se ha celebrado junta de acreedores de la Naviera Vasco-Valenciana, que fué declarada en quiebra.

La sesión se invirtió en examinar los títulos de numerosos acreedores de toda España que han acudido a ella. Se nombraron los síndicos.

El «Lezo» Almería.—Procedente de Africa ha fondeado en este puerto, para aprovisionarse, el crucero «Blas de Lezo».

Homenaje a Muslera Coruña.—El Ayuntamiento acordó colocar en el salón de sesiones un retrato del general Muslera y dar su nombre a una calle de la ciudad-jardín.

TOROS UBRDA Se celebró esta tarde la segunda corrida de feria, con ocho toros de Parladé, que resultaron regulares.

Márquez, lucido con capote y banderillas y deficiente con el estoque. Algabero, bien con capote y muleta y mal con el pincho.

Litri, valentón y embarullado con la muleta y regular matando. Niño de la Palma, artista con capote y franela y deficiente con el estoque.

El equipo español Viena.—Ha llegado a Budapest el equipo español, recibiendo comisiones y mucho público, que dieron vivas a España y al portero español Zamora.

La sentencia A las dos y media llegó a la Cárcel Modelo el juez instructor, llevando la sentencia condenando a la pena capital a los procesados, después de haber sido firmada por el capitán general.

El juez instructor pasó al despacho del director de la Cárcel, en donde quedó esperando la hora de las 4'30 para comunicar la sentencia a los procesados, los cuales entraron seguidamente en capilla, para ser ajusticiados en las primeras horas de la mañana.

La capilla En la capilla de la cárcel, de forma rectangular, las Hermanas de la Caridad han colocado un Crucifijo con seis cirios, y a los lados de la capilla existen dos celdas, con sus camas correspondientes, desde donde los condenados ven el altar.

Al suponerse que la sentencia sería confirmada, se avisó a don José Lázaro, presidente de la Asociación de Católicos, para que éste avisase a la Junta de la Cofradía de la Virgen de los Desamparados, que es la encargada de acompañar a los condenados en sus últimos momentos.

Los condenados ignoran su suerte Los condenados ocupan las celdas números 288 y 296, y aunque algo abatidos, descansan a ratos, por ignorar aún la sentencia.

Por si requieran los Auxilios Espirituales, se hallan en la cárcel desde primeras horas el Capellán de la misma don José Lázaro, el de San Miguel de los Reyes don Martín Martínez y el Cura castrense del re-

gimiento de Caballería Victoria Eugenia, don Argimiro Nieto.

Despedida de la familia y casamiento de uno de los condenados Las hermana y amiga de uno de los procesados han sido notificadas de que a las cinco de la madrugada podrán visitar y despedirse de los reos, y que por petición de uno de ellos, a la misma hora contraerá matrimonio con la amiga, legalizando así un niño de ambos.

Al comunicarle a las mujeres estas noticias, presas de gran nerviosidad salieron en busca del pequeño, dando muestras de gran cansancio y agotamiento, por las emociones sufridas desde que han llegado de Barcelona.

Se comunica la sentencia A las 4'15 ha sido comunicada la sentencia a los reos. No es necesario describir tan triste escena; hacemos gracia a nuestros lectores.

Esta mañana quedará cumplida la sentencia De no recibirse el indulto, la tremenda sentencia será cumplimentada esta mañana.

Noticias oficiales de Africa Sin novedad en la zona del protectorado. Fuerzas de la harca y de Regulares han reconocido minuciosamente el poblado de Axdir hasta el río Guis, sin ser hostilizadas y sin encontrar enemigos.

También se ha establecido una posición en la Rocosa, sin resistencia alguna.

Después del triunfo en Axdir Esta mañana, para conmemorar el triunfo de nuestras armas en Axdir, se engalanaron los balcones de los edificios oficiales, ondeando en ellos la bandera nacional.

En numerosos edificios de Madrid se ostentan hoy colgaduras en señal de júbilo por el victorioso avance de nuestras tropas en Alhucemas.

Las carreteras de Abd-el-Krim Fez.—Se ha publicado una información dando detalles de las carreteras que Abd-el-Krim ha hecho construir para facilitar las comunicaciones en el interior del Rif.

Estas carreteras tienen su centro en Axdir y son tres, una hacia el SO., otra hacia el SE. y otra hacia el O.

Estas carreteras han sido construidas por los prisioneros y permitiendo transportes de importancia, incluso de artillería pesada.

Nuevo Gobierno Santiago de Chile.—Se ha constituido el nuevo Gobierno, presidiéndolo Cachón.

SOUETERS - ABRIGUITOS Gran fantasía, para señora y niños. P. PORCHETS, 5 (corsetería)

Espectáculos Principal.—Compañía de zarzuela y ópera Caballé.—A las 10: En Sevilla está el amor y El pájaro azul.

Princesa.—Compañía de zarzuela Sendra-Alberich.—A las 10: La zisaciona y Don Quilín el Amargao o El que siembra vientos.

Apolo.—Gran compañía lírica de Luis Calvo.—A las 10: Los gaviñanes y concierto a cargo de E. Vendrell, acompañado a piano por el maestro Ramón Gorgé.—Canciones: «Manón» (Sogno), Massenet; «Ay, ay, ay», «Munegueta», Longás.

Ruzafa.—Compañía de zarzuela Pepe Angeles.—A las 9'45: El viaje de la vida y Encarna la Misterio.

Esclava.—Compañía de comedias Alar con-Moneró.—A las 6. La tela.—A las 10: Colonia de lilas.

Lirico.—De 4'30 a 12'30: Cine. Olympia.—A las 5 y 9'30: Cine. Gran Teatro.—De 4'30 a 12'30: Cine.

Moderno.—Gran compañía castellano-valenciana Pepe Alba.—A las 6: El señor Colau fa un negosi redó, Sanc valenciana y Els tres novios de Tona.—A las 9'45: Els tres novios de Tona, El señor Colau fa un negosi redó y Sanc valenciana.—A las 11'30: Sanc valenciana y Els tres novios de Tona.

El Cid.—De 4'30 a 12'30: Cine. Ideal.—De 4'30 a 12'30: Cine. Giner.—De 4'30 a 12'30: Cine.

La sentencia A las dos y media llegó a la Cárcel Modelo el juez instructor, llevando la sentencia condenando a la pena capital a los procesados, después de haber sido firmada por el capitán general.

El juez instructor pasó al despacho del director de la Cárcel, en donde quedó esperando la hora de las 4'30 para comunicar la sentencia a los procesados, los cuales entraron seguidamente en capilla, para ser ajusticiados en las primeras horas de la mañana.

La capilla En la capilla de la cárcel, de forma rectangular, las Hermanas de la Caridad han colocado un Crucifijo con seis cirios, y a los lados de la capilla existen dos celdas, con sus camas correspondientes, desde donde los condenados ven el altar.

Al suponerse que la sentencia sería confirmada, se avisó a don José Lázaro, presidente de la Asociación de Católicos, para que éste avisase a la Junta de la Cofradía de la Virgen de los Desamparados, que es la encargada de acompañar a los condenados en sus últimos momentos.

Los condenados ignoran su suerte Los condenados ocupan las celdas números 288 y 296, y aunque algo abatidos, descansan a ratos, por ignorar aún la sentencia.

Por si requieran los Auxilios Espirituales, se hallan en la cárcel desde primeras horas el Capellán de la misma don José Lázaro, el de San Miguel de los Reyes don Martín Martínez y el Cura castrense del re-

gimiento de Caballería Victoria Eugenia, don Argimiro Nieto.

Despedida de la familia y casamiento de uno de los condenados Las hermana y amiga de uno de los procesados han sido notificadas de que a las cinco de la madrugada podrán visitar y despedirse de los reos, y que por petición de uno de ellos, a la misma hora contraerá matrimonio con la amiga, legalizando así un niño de ambos.

Al comunicarle a las mujeres estas noticias, presas de gran nerviosidad salieron en busca del pequeño, dando muestras de gran cansancio y agotamiento, por las emociones sufridas desde que han llegado de Barcelona.